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SPALOVACIM MOTOROM Z HLADISKA SPOTREBY PALIVA

ROZSAH PLATNOSTI

Tento predpis plati pre meranie spotreby paliva udavanej vyrobcom pre vSetky
vozidla kategérie M1 a N1 s maximalnou celkovou hmotnostou men$ou ako
2 t, vybavenych spalovacimi motormi.

DEFINICIE

"Homologizacia vozidla" znamena homologizaciu typu vozidla z hfadiska
merania spotreby paliva.

"Typ vozidla" znamena kategoériu motorovych vozidiel, ktoré sa vzajomne
neliSia v tak podstatnych hladiskach ako su: karoséria, motor, prevody,
pneumatiky, hmotnost nezatazeného vozidla.

"Hmotnost nezatazeného vozidla" znamena hmotnost vozidla v
pohotovostnom stave bez posadky, cestujucich a nakladu, ale s naplnenou
palivovou nadrzou a obvyklou supravou naradia a pripadnym nahradnym
kolesom.

"Vztazna hmotnost" znamena hmotnost nezatazeného vozidla zvadSenu o
jednotnu hodnotu 100 kg.

"Maximalna hmotnost" znamena maximalne technicky pripustnd hmotnost
podla prehlasenia vyrobcu (ta mdze byt vacsia ako maximalna hmotnost,
ktoru pripusta narodna Statna sprava).

"Zariadenie pre studeny Start" znamena zariadenie, ktoré docasne obohacuje
zmes vzduch/palivo, pre motor, aby sa pomohlo Startovaniu.

"Pomocné Startovacie zariadenie" znamena zariadenie, ktoré pomaha
Startovaniu motora bez obohacovania zmesi vzduchu a paliva, napr.
zapalovacia svieCka, zmena €asovania vstreku a pod.

ZIADOST O HOMOLOGIZACIU

Ziadost o homologizaciu typu vozidla z hladiska merania spotreby paliva
udavaného vyrobcom musi byt podana vyrobcom vozidla alebo nim
poverenym zastupcom.

Ziadost musi byt dokladovana spolu s nizSie uvedenymi dokladmi - trojmo a s
nasledujucimi nalezitostami:

popis typu motora obsahujuci, rézne udaje podla prilohy 1,

popis vSetkych vyznamnych znakov vozidla, vratane udajov potrebnych na
vypracovanie prilohy 2.

Technickej organizacii poverenej homologizacnymi skuskami musi byt dodané
vozidlo ako reprezentant typu vozidla, ktory ma byt homologizovany.

D Kategorie

vozidiel st popisané v Subornej rezolicii pre konstrukciu vozidiel (R.E.3.)

(TRANS/SC1/WP29/78 a Amend.1)



3.4. Skér ako prideli homologizaciu typu vozidla, musi prisluSny urad preverit, i su
k dispozicii dostaCujuce opatrenia na zabezpecenie ucinnej kontroly zhody
vyroby.

HOMOLOGIZACIA

4.1. Homologizacia sa prideli vtedy, ked bola spotreba typu vozidla, dodaného na
homologizaciu podla tohto Predpisu, zmerana podla podmienok, stanovenych
nizSie v bode 5.

4.2 Kazdému homologizovanému typu sa prideli homologizacné Cislo. Jeho prvé
dve Cislice (v sucasnosti 00 pre Predpis v jeho pévodnom zneni) oznacduju
sériu zmien, zahffajuce najnov8ie podstatné technické upravy Predpisu v
Case vydania homologizacie. Ta ista zmluvna strana nesmie pridelit’ to isté
Cislo inému typu vozidla.

4.3. Sprava o homologizacii alebo o rozSireni homologizacie typu vozidla podla
tohto Predpisu sa poSle stranam Dohody, ktoré pouzivaju tento Predpis, na
formulari podla vzoru v prilohe 2 tohto Predpisu.

44, Kazdé vozidlo, ktoré je zhodné s typom vozidla, ktory bol homologizovany
podla tohto Predpisu, musi mat na napadnom a dobre pristupnom mieste,
Specifikovanom v sprave o homologizacii, medzinarodni homologiza¢nu
znacku, ktora sa sklada z:

4.4.1. kruznice, v ktorej je pismeno "E" a za nim nasleduje rozliSovacie Cislo $tatu,
ktory pridelil homologizaciu,?

44.2. Cisla tohto Predpisu, za ktorym nasleduje pismeno R, pomicka a
homologizacné C&islo vpravo od kruznice uréenej v bode 4.4.1.

4.5. Ked je vozidlo zhodné s typom vozidla, ktoré bolo homologizované podla
jedného alebo viacerych Predpisov ktoré su prilohou Dohody, v State, ktory
pridelil homologizaciu podla tohto Predpisu, nie je potrebné opakovat symbol
predpisany v bode 4.4.1. V takom pripade sa €isla Predpisov, podla ktorych
boli pridelené homologizacie v State, ktory pridelil homologizaciu podla tohto
Predpisu, umiestni vo zvislych stipcoch vpravo od symbolu predpisaného v

bode 4.4.1.

4.6. Homologizacna znacka musi byt zretelne Citatelna a nezmazatelna.

4.7. Homologiza¢na znacka musi byt umiestnena vedla stitka vyrobcu, na ktorom
su uvedené udaje o vozidle, alebo na tomto Stitku.

4.8. V prvi!oEe 3 tohto Predpisu su uvedené priklady vyhotovenia homologizacnych
znaciek.

2)

1 pre Spolkovu republiku Nemecko, 2 pre Franctzsko, 3 pre Taliansko, 4 pre Holandsko, 5 pre Svédsko, 6
pre Belgicko, 7 pre Mad'arsko, 8 pre Ceskii republiku, 9 pre Spanielsko, 10 pre Juhoslaviu, 11 pre Spojené
kralovstvo, 12 pre Rakusko, 13 pre Luxembursko, 14 pre Svajéiarsko, 15 (volné), 16 pre Norsko, 17 pre
Finsko, 18 pre Dansko, 19 pre Rumunsko, 20 pre Pol'sko, 21 pre Portugalsko, 22 pre Rusko, 23 pre Grécko a
25 volné a 26 pre Slovinsko. Nasledujuce ¢isla budi pridelené d’alsim Statom v chronologickom poradi, v
ktorom budu ratifikovat’ Dohodu o prijati jednotnych podmienok pre homologizaciu a o vzdjomnom
uznavani homologizacie vystroja a dielov motorovych vozidiel, alebo v poradi, v ktorom pristipia k tejto
Dohode a takto pridelené Cisla oznami generalny tajomnik Spojenych narodov Zmluvnym strandim Dohody.
Strany Dohody, aplikujuce tento Predpis, oznamia sekretariatu Organizacie spojenych narodov nazvy a
adresy technickych organizacii poverenych vykonavanim homologiza¢nych skuSok a spravnych uradov,
ktoré udel'uji homologizaciu, a ktorym sa zasielaju spravy o homologizécii a odmietnuti alebo odnati
homologizacie, vydanej v ostatnych Statoch.
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SPECIFIKACIE A SKUSKY
VSeobecne

Casti schopné ovplyvnit spotrebu, musia byt kon$truované, vyrobené a
namontované tak, aby vozidlu pri obvyklom pouZivani a napriek vibraciam,
ktorym mozu byt vystavené, umoznili plnit poziadavky tohto Predpisu.

Popis testov

Vozidlo musi byt podrobené testom, stanovenych v prilohe 4 tohto Predpisu,
pri nasledujucich jazdnych podmienkach:

cyklus, napodobrujuci mestsku prevadzku,

ustalena rychlost 90 km/h,

ustalena rychlost 120 km/h,?

Vysledky testov sa vyjadruju v litroch/100 km zaokrahlenych na 0,1 1/100 km.

Pouii})é palivo musi byt prislusnym referenénym palivom podla definicie
CEC:

(@) v CEC dokumente RF-03-A-84 pre vznetové motory,

(b) v jednom z CEC dokumentov RF-01-A-84 alebo RF-08-A-85 pre
zazihové motory.

Vyhodnotenie vysledkov

Udaje vyrobcu o spotrebe paliva sa prijimaju, pokial sa neli$ia o viac ako o
+ 4 % od hodnbt, meranych technickou skusobriou na vozidle, dodaného na
skusky. Ked su rozdiely vySSie ako 4 %, plati hodnota, zistena opravnenou
technickou skusobriou.

ZMENY TYPU VOZIDLA A ROZSIRENIE HOMOLOGIZACIE

Kazda zmena typu vozidla sa musi oznamit' spravnemu uradu, ktory pridelil
homologizaciu typu vozidla. Tento urad potom mbze bud:

posudit, ze zmeny pravdepodobne nemaju znatefny nepriaznivy vplyv na
hodnoty spotreby paliva, a ze v tomto pripade pévodna homologizacia zostava
v platnosti pre zmeneny typ vozidla, alebo

pozadovat novy protokol o testoch od technickej organizacie pre
homologizacné skusky podla podmienok bode 7. tohto Predpisu.

Potvrdenie homologizacie alebo jej rozSirenia, s uvedenim zmien, sa oznami
Stranam Dohody, pouzivajucim tento Predpis, postupom podla vySSie
uvedeného bode 4.3.

Prislusny urad, ktory pridefuje rozSirenie homologizacie, musi pridelit
kazdému takému rozsireniu poradové Cislo a informovat o tom ostatné Strany

Dohody z r. 1958, pouzivajuce tento Predpis, formularom spravy podla vzoru
v prilohe 2 tohto Predpisu.

PODMIENKY ROZSIRENIA HOMOLOGIZACIE TYPU VOZIDLA

3 Tato skiska neprebehne, pokial’ je maximalna konstrukéna rychlost vozidla niZ§ia nez 130 km/h.
?  Europska koordinatna rada pre vyvoj skiisok maziv a motorovych paliv (CEC). Vlastnosti paliv su
definované v Subornej rezolicii R.E.3. (dokument TRANS/SC1/WP29/78).
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7.1.

7.1.4.
7.1.4.1.

7.1.4.2.

7.1.4.3.

7.1.4.4.

7.1.51.

7.1.5.2.

7.1.5.3.
7.1.54.

7.1.5.5.

Pokial vyrobca vyraba, €i uz subezne alebo nasledne, vozidla, ktoré sa z
ur€itych hladisk liSia, ale mdézu sa povazovat za varianty jedného zakladného
modelu, musia sa v nasledujucich pripadoch urobit’ dalSie skusky spotreby na
kazdom variante.

Pri rozdieloch, ktoré si vynucuju opakované merania emisie Skodlivin podla
poziadavky Predpisu ¢€.83 alebo Predpisu €. 24, musia sa urobit nové skusky
mestského cyklu a skusky pri ustalenych rychlostiach.

Pokial vSak rozdiely jasne ovplyvnuju len spotrebu v mestskom cykle, nie je
potrebné robit skusky pri ustalenych rychlostiach.

Nové skusky pri ustalenych rychlostiach sa musia pozadovat’ v nasledujucich
pripadoch: zmeny vonkajSieho tvaru vozidla ako su typ karosérie (kupé,
kombi, sedan), doplnenie zvlasStnych casti (spojler, deflektor atd), alebo
zmena rozmerov (razvor, rozchod), alebo hmotnosti vozidla.

Takéto nové skusky sa vSak nepoZaduju pokial vyrobca mdze preukazat, Ze
vplyv zmeny celkovych jazdnych odporov na spotrebu paliva je niZSi ako 5 %.

Nové skusky v mestskom cykle sa musia vyzadovat v ktoromkolvek z
nasledujucich pripadov:

(a) zmena vztaznej hmotnosti vyvola zmenu v hmotnostnej triede a zmena
hmotnosti je vySSia nez 10 %,

(b) zmena vztaznej hmotnosti vyvola zmenu o viac nez o jednu hmotnostnu
triedu

Zmeny v prevodovom Ustrojenstve.

Ak je zmenena prevodovka (manualna, automaticka, pocet stupriov) musia sa
vykonat doplnujuce skusky v mestskom cykle a za konstantnych rychlosti.

Ak je zmeneny jeden alebo viac z celkovych prevodovych pomerov (vratane
vplyvu pneumatik), pouzitych pri mestskom cykle, o viac nez 8 %, musi sa
vykonat nova skuska v mestskom cykle.

Ak je zmeneny celkovy prevodovy pomer (vratane vplyvu pneumatik), pouzity
pri skuSkach za ustalenych rychlosti o viac nez 5 %, musia sa vykonat nové
skusky za ustalenej rychlosti.

Nové skudky sa nebudu obvykle vyZadovat v pripade zmeny vyrobcu
pneumatik, ak zostava totozny typ a rozmer.

Zmeny motora alebo jeho vybavenie prislusenstvom: pozaduju sa doplfujice
skudky mestského cyklu a za ustalenych rychlosti v pripade niZSie
definovanych zmien:

vyznamné zmeny motora, zvlast zmeny zakladnych charakteristik ako je
obsah motora, vitanie, zdvih, kon&trukcia a rozmery spalovacieho priestoru,
ventilov alebo piestov, kompresny pomer atd.

vyznamné zmeny Vv tlakovej strate na vzduchovom filtre alebo zmeny typu filtru
(suchy vzduchovy filter alebo olejovy filter).

Doplnenie alebo vyradenie zariadenia proti Skodlivinam alebo ekonomizéru.

Zmeny systému privodu paliva, napr. sacieho potrubia alebo doplnenie iného
satia vzduchu alebo zariadenie pre predhrievanie nasavaného vzduchu.

Zmena vyrobcu karburatora alebo zoradenie karburatora.



7.1.5.5.1.

7.1.5.6.
7.1.5.6.1.

7.1.5.7.
7.1.5.8.
7.1.5.9.

7.1.5.10.

7.1.5.11

7.1.5.12
7.1.5.12.1.

7.1.5.12.2.

7.1.5.13

7.1.5.14

7.2.

7.3.

7.4.

Nové skusky za ustalenych rychlosti sa vSak nepozaduju, pokial pouZita
zatazovacia charakteristika z "flovw-boxu" v rozpati 90-120 km/h prebieha v
rozsahu tolerancii, pripustnych pre karburator, pouzity v zakladnych skuskach.

Zmeny nastavenia v vstrekovacom systéme alebo v niektorej jeho Casti.

Nové skusky za ustalenych rychlosti sa vSak nepozaduju, pokial hodnoty
prietoku a tolerancie v rozsahu uzivanom v okoli prislusnych rychlosti su v
rozsahu pripustnych tolerancii systému, pouzitého v zakladnych skuskach.

Zmena vyrobcu alebo vlastnosti vstrekovacov.
Zmeny v ¢asovani alebo zoradovani ventilov.

Zmeny zapalovacieho systému, ako su zmeny druhu zapalovania (klasické
tranzistorové alebo elektronické),zmeny v krivkach charakteristik zapalovania
(len pokial zmenené prevadzkové rozsahy ovplyvnia pracovné body
mestského cyklu alebo jazd za konstantnej rychlosti) alebo zmeny pévodného
Casovania zapalovania.

zmeny usporiadania vyfukového zberného potrubia, ktoré mézu ovplyvnit' tok
plynov.

Zmeny alebo upravy expanznej komory, timi¢a, rezonatora alebo vyustenia,
majuce za nasledok zmeny v protitlaku vyfuku prekracujuceho 740 Pa,
merané na vystupe zberného potrubia za prevadzkovych podmienok pre
kazdu skusku. Je potrebné opakovat len zodpovedajuce skusky.

Zmeny maximalneho vykonu motora.

Pokial sa dosiahne zmena maximalneho vykonu len Upravou obmedzovacej
Cinnosti regulatora (napr. max-min) alebo dorazu, ktory v niektorych
systémoch obmedzuje otvorenie Skrtiacej klapky, nie su poZadované Ziadne
dalSie skusky.

Pokial vSak zmeny podfa bodu 7.1.5.12.1. ovplyviuju prevadzku motora v
rozsahu jeho prislusného vyuzitia (napr. vykonovy regulator) je potrebné
vykonat doplfiujuce skusky v mestskom cykle a za ustalenych rychlosti.

Doplnenie klimatizatného zariadenia za predpokladu, ze kompresor je
konstruovany pre trvalu prevadzku, pricom by nevytvaral nadmerny chlad v
priestore pre cestujucich.

Zmena typu rozmeru ventilatora, druhu jeho pohonu (mechanicky alebo
elektricky), systému regulacie teploty a rychlosti v takom rozsahu, Ze tato
zmena ma vplyv na maximalny vykon v rozsahu tolerancii pre prislusné otacky
motora.

V pripade malych zmien, ovplyviiujucich konstrukciu celého radu alebo série
vozidiel, je vSak mozZné dopliujuce skusky vykonat len na ur€itych modeloch,
zvolenych z ich radu technickou organizaciou. Takto zistené zmeny v
spotrebe, merané v litroch/100 km, mézu byt so suhlasom organizacie
priradené vSetkym vozidlam radu, ktoré su ovplyvnené len tymito zmenami.

Pre niektoré malé zmeny mbéze vyrobca dodat technickej organizacii
porovnavacie vysledky alebo technické dékazy dokladujuce, ze zmeny nemaju
vyznamny vplyv na vysledky merania spotreby V pripade suhlasu technickej
organizacie nie je potrebné vykonavat doplfujuce skusky.

Vyhodnotenie vysledkov novych skusok.



7.4.1.

7.4.2.

74.21.

7.4.21.1.

7422

7.4.23.

7.4.3.

7.4.3.1.

8.2.

8.3.
8.3.1.
8.3.2.

8.3.3.

8.3.4.

8.3.5.

8.3.6.

8.4.

Ak nie su pre variant poZadované nové skusky, su priradené variantu hodnoty
spotreby merané na zakladnom modeli.

Pokial boli pre variant pozadované nové skusky v mestskom cykle alebo pri
ustalenych rychlostiach:

Pokial sa hodnoty, merané podfa variantu v priebehu novej skisky neliSia o
viac nez + 5 % od hodnét, zistenych na zakladnom modeli, su
zodpovedajucimi hodnotami spotreby uréenymi pre variant hodnoty zo
zakladného modelu.

Na Ziadost vyrobcu mézu vSak byt ktorémukolvek variantu prisudené hodnoty
spotreby, merané v priebehu novych skusok.

Pokial sa hodnoty, merané pri novych skuskach, liSia o viac nez + 5 % od
hodnét, zistenych na zakladnom modeli, musia byt takto meranému variantu
prisudené nové hodnoty.

Hodnoty spotreby mestského cyklu alebo hodnoty spotreby pri konstantnej
rychlosti, ktoru nie je potrebné pre uvazovany variant urCovat novymi
skuskami, musia byt hodnotami zistenymi na zakladnom modeli.

Na zabezpeclenie ustanovenia bode 7.4.1. a 7.4.2. musi byt po dohode s
technickou organizaciou vybrany zakladny referenény model a jeho varianty.

Vyrobca moéze pozadovat stanovenie nového zakladného modelu ako
doésledok zastavenia vyroby pdvodne homologizovaného modelu, avSak nie
jeho variant. V takom pripade sa stanovi zvoleny referenény model, jeho
varianty a nové skusky, ktoré je potrebné vykonat po dohode s technickou
organizaciou.

ZHODA VYROBY

Vozidla homologizované podla tohto Predpisu musia byt vyrobené tak, aby sa
zhodovali s typovo schvalenym vozidlom.

K overeniu, ze su splnené podmienky stanovené vySSie v bode 8.1., je
potrebné vykonat vhodnu kontrolu vo vyrobe.

Drzitel homologizacie musi zvlast:

Zaistit postupy ucinného riadenia akosti vyroby;

mat pristup k zariadeniu, nevyhnutnému ku kontrole zhodnosti s kazdym
homologizacnym typom;

zaistit, aby boli zaznamenané udaje o skuSobnych vysledkoch, a aby
prilozené doklady boli pristupné v priebehu obdobia, dohodnutého so
spravnym uradom;

analyzovat vysledky kazdého typu skuSky tak, aby uvadzali a zaistovali
stalost’ vlastnosti vyrobku, s uvazenim kolisania pripustného v sériovej vyrobe;

zaistit, aby pre kazdy typ vozidla prebehli skusky, stanovené v prilohe 6 k
tomuto Predpisu;

zaistit, Ze za kazdym odberom vzoriek alebo skusobnych kusov, ktory ukazuje
nezhodu pre prislusny typ skusky, bude nasledovat dal$i odber a dalSia
skuska. Musia sa podniknut’ vSetky nutné kroky na obnovenie zhody vyroby.

Prislusné urady, vydavajuce homologizaciu, moézu kedykolvek overovat
metddy skusania, pouzivané v kazdej vyrobnej jednotke.



8.4.1.

8.4.2.

8.4.3.

8.4.4.

8.4.5.

9.2.

10.

11.

Pri kazdej inSpekcii musia byt doSlému inSpektorovi predlozené zaznamy
skusok a kontroly vyroby.

InSpektor mdéze nahodne odoberat’ vzorky na skusanie v laboratériu vyrobcu.
Minimalny rozsah vzoriek sa méze stanovit podla vysledkov vlastnych kontrol
vyrobcu.

Pokial sa uroven kvality nejavi ako vyhovujuca alebo ak je nevyhnutné overit
platnost skusok, prevadzanych podla bodu 8.4.2., musi inSpektor odobrat
vzorky na odoslanie technickej organizacii, ktora vykonala homologizacné
skusky.

Prislusné ustredné miesta mézu vykonavat rézne skusky, predpisané tymto
Predpisom.

Prislusné dradné miesta musia obvykle vykonat inSpekciu kazdé dva roky.
Pokial su v priebehu niektorej z tychto inSpekcii zistené negativne vysledky,
zaisti spravny urad, aby sa uskutoCnili vSetky nevyhnutné kroky k ¢o
najrychlejSiemu obnoveniu zhody vyroby.

SANKCIE ZA NEZHODU VYROBY

Homologizacia udelena pre typ vozidla podla tohto Predpisu mbze byt
odobrata, ak nie su splnené poziadavky stanovené vyssie v bode 8.1.

V pripade, Zze Zmluvna strana Dohody, pouzivajuca tento Predpis, odoberie
homologizaciu, ktort predtym udelila, informuje o tom ihned ostatné Zmluvné
strany pouzivajuce tento Predpis, formularom spravy podla vzoru v prilohe 2
tohto Predpisu.

DEFINITIVNE ZASTAVENIE VYROBY

Pokial drzitel homologizacie natrvalo zastavi vyrobu typu vozidla
homologizovaného podla tohto Predpisu, oznami to spravnemu uradu, ktory
udelil homologizaciu. Po obdrzani prislusného oznamenia tento urad potom o
tom informuje ostatné zmluvné strany Dohody pouzivajuce tento Predpis
formularom spravy podla vzoru v prilohe 2 tohto Predpisu.

NAZVY A ADRESY TECHNICKYCH ORGANIZACIi POVERENYCH
VYKONAVANiIM HOMOLOGIZACNYCH SKUSOK A SPRAVNYCH URADOV

Strany Dohody, aplikujuce tento Predpis, oznamia sekretariatu Organizécie
spojenych narodov nazvy a adresy technickych organizacii poverenych
vykonavanim homologizaénych sku$ok a spravnych uradov, ktoré udeluju
homologizaciu, a ktorym sa zasielaju spravy o homologizacii a odmietnuti
alebo odobrati homologizacie, vydanej v ostatnych Statoch.



Priloha 1

ZAKLADNE CHARAKTERISTIKY MOTORA A INFORMACIE O PRIEBEHU SKUSOK "

1. Popis motora

1.1. 4 - Vo - TR OPPSITRRN

1.2. L1577 J R

1.3. Pracovny princip:zazihovy-vznetovy/stvortakt-dvojtakt K

1.4. VHanie .......cccccvvevevennnnns mm

1.5. Zdvih oo mm

1.6. Pocet a usporiadanie valcov a poradie zapalovania .................ccccceeeeeeen.

1.7. Objem valCoV ........cccccceveeeeeieenn cm?®

1.8. Kompresny pomer e

1.9. Vykresy spalovacieho priestoru a hlavy piestu ..........cccoooiiiiiiiniii,

1.10. Minimalny prierez sacich a vyfukovych Kanalov ..............ccccooiiiiniiiiiiniinen.

1.11. Spdsob chladenia: kvapalinovy/vzduchovy ¥

1.11.1. Charakteristiky kvapalinového chladiaceho systému
Druh kvapaliny ................ Obehové &erpadlo: ano/nie
Charakteristiky znacky(iek) a typu(ov) Cerpadi€l ............cvvrvvererrriviveiiiriininnnnn,
Prevodovy pomer PONONU .......cccoooiiiiii i,
Termostat: Zoradenie ...
Chladi¢: vykres(y) alebo znacka(y) a typ(y): coeoeeeeeeeieeeeeeee e
Pretlakovy ventil: tlakové zoradenie: ............oeevvvviiiieiiiiiiiiiiiiiiiieieieeveeeevaeenanes
Ventilator: vlastnosti alebo znacka(y) alebo typ(y): ...ccoeeeeiiiieniiiiieeee
Spbsob pohonu ventilatora: ........ pPrevodovy POMEr: ....ccooeieeeiieiieeeeeeeeeeeeeeeee
Kryt VENLIALOra: ... ..eeeiiii e

1.11.2 Charakteristiky vzduchom chladeného systému
Ventilator: charakteristiky alebo znacka(y)......... alebo typ(y):
Prevodovy pomer pohonu: vedenie vzduchu (v sériovej vyrobe).....................
Systém tepelnej regulacie: ANO/MIE ) ........oooi oo
T L0 (o 0} VA oo o £ PRSP

1.11.3. Pripustné teploty podla vyrobcu

1.11.3.1. Chladenie kvapalinou: Maximalna teplota na vystupe z motora ................

1.11.3.2. Chladenie vzduchom:  Vztazny bod ..........ccceiiiiiiiiiiiii e

YU nekonvenénych motorov a systémov udaje ekvivalentné udajom, ktoré musi dodat’ vyrobca.
2 Uvedte tolerancie.
%) Nehodiace sa skrtnite
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Maximalna teplota vo vztaznom bode.....................

1.11.3.3. Maximalna vystupna teplota medzichladi¢a satia vzduchu...............................
1.11.3.4. Maximalna teplota vO VYTUKU ........ccoooiiiiiiii
1.11.3.5. Teplota paliva: min. ..o, (1= U
1.11.3.6. Teplota mazacieho oleja: min. ................ MAX. weevieeeeeeeerererereeeererernrnenann,
1.12. Preplfiovanie: ano/nie ¥ Popis systému ........ccccoeeiiiiiiiiii,
1.13. Systém satia
Sacie zberné potrubie: ...........ccccciiiieneennn. POPIS v
Vzduchovy filter: .............. znacka: ........cceeeennnn. 107/ 0
TImic€ satia: ...........cceueeee. znacka: ......c.cccoeeuens 147/ 0
1.14. Zariadenie na recirkulaciu plynov z kfukovej skrine (popis a schémy)
2. Doplnkové zariadenie proti Skodlivinam (Pokial su na vozidle a pokial nie su

uvedené pod inym bodom).
POPIS @ SCNEMY ...

Satie a privod paliva

3.1. Popis a schémy potrubia satia a jeho prislusenstvo (timi¢, zariadenie na
ohrievanie, pridavné vstupy vzduchu atd)

3.2. Privod paliva
3.2.1. Karburatorom(i) ¥..........ccccovovevvvereerenn oY=
3.21.1. 4 g =T
30 R 1Y/ o TSR
3.2.1.3.  Zoradenie ?
3.2.1.3.1. TrysKY oo ) (Krivka mnozstva paliva
3.2.1.3.2. DifUzory ....ccccooeiiiiiiiiiee e ) (v zavislosti od prietoku
3.2.1.3.3. Vyska hladiny v plavakovej komore) alebo (vzduchu a zoradenia,
3.2.1.3.4. Hmotnost plavéka ........................... ) (pozadovana pre dodrz.
3.2.1.3.5. lhla plavaka ........ccccoeureveveeennne. ) (tejto krivky 22
3.2.1.4.  Ruény (automaticky syti¢ *................. Zoradenie uzatvarania ? .......................
3.2.1.5. Palivové Cerpadlo

Tlak 2 oo alebo diagram vlastnosti 2 ................cccccoeveueeenne.
3.2.2. Popis systému vstreku paliva *

Princip €innosti: nepriamy vstrek / priamy vstrek

Predkomorka / Viriva KOmMOrKa 2...........coovoeieeeeeeeeeeeeee e,
3.2.21. Vstrekovacie Cerpadlo .........oo i
3.2.2.1.0. ZNACKA ... e e e aeee e e e e e e
I B Y/ o RSO TPPR
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3.2.2.1.3. Davkovanie: ... mm?® na zdvih pri otagkach &erpadla v ot/min 22
alebo graf charakteristik 2% ..o,
postup kalibracie: skigobny stav / motor

3.2.2.1.4. CaASOVANIE VSITEKU .......coeeieeeeieeeeeeee et en e e s enen
3.2.2.1.5.  KrivKa VSIreKOVANIA .........ceiiiiiiiiiiiiiiiieee e
3.2.2.2. VSITEKOVAC ....eeiiiieiee ettt e e e e
3.2.2.3. REGUIATOT ... e
3.2.2.3.1. ZNACKA ... e e e e aa e e e e s e n i an e aeaeeaaanns
K T 1/ o PR
3.2.2.3.3. Bod obmedzenia pri zataZeni Min ™ ...........ocooiiieeee e
3.2.2.3.4. Maximalne otagky bez zatazenia min ™ ..o
3.2.2.3.5.  VOINODEZNE OLACKY ...oovviiiiieiieeeeeeeeeeeeeee et
3.2.2.4. Zariadenie pre studeny Start ...
K S B A o T- Vo - OSSPSR
K B 1/ o PSR
3.2.2.4.3. POPIS SYSIEIMU ..cooiiiiiiiiiiiieeeeeeeeee ettt ettt e e e e e e e e e e aeaeaeaeaeaeaaeaean s
3.2.2.5. Pomocny prostriedok pre Startovanie ...
K Tt B A o ¥- Vo - TSSO PSRRRR
K T 1/ o PR
3.2.2.5.3. POPIS SYSIEIMU .....eeiiiiiiiiiiiiiite ittt e e e e e e
4. Casovanie ventilov alebo zodpovedajlce udaje

4.1. Maximalny zdvih ventilov, uhly otvarania a zatvarania alebo udaje ¢asovania

alternativnych systémov rozvodu, vSetko vo vztahu k hornej Uvrati

4.2. Vztazné a/alebo zriadovacie dosahy ¥ ................cccoooiiiiiiiceeeeeeeeeeee
5. Zapalovanie
5.1. Typ zapalovania
51.1. 4 g = To] =
5.1.2. L I3 < J PP PPPPPPRP
5.1.3. Krivka predstinu zapalovania 2 ............ccooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e,
5.1.4. Casovanie zapalovania 2).............cceeeeeeee e
5.1.5. Medzera medzi kontaktmi 2 a uhol zopnutia 2...........ccoovoiieeeeeeeeeeeeeeen.
6. Vyfukovy systém

0T o ES3R= T =Td 1= o o F- L
7. Systém mazania
7.1. Popis systému
711, Umiestnenie NAArZe MaziVa: ..........ooiuiuiiiiiiiiiiiiieiiiiieeiieeieeeeeeee e eeennneanes
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7.1.2. Systém privodu (Cerpadlo, vstrek do satia, zmes s palivom atd’.)

7.2. Mazacie ¢erpadio ¥

7.21. 4 g =T =
7.2.2. 1IN < TP PPPPPPRP
7.3. ZMES S PAIVOM 2 ...
7.3.1. Percento

7.4. Chladié oleja: ano / nie ¥

7.41. Vykres(y) alebo znaCka(y) a typ(y) .cooeeeeeeeeeeiieee
8. Elektrické zariadenie

Dynamo/alternator: ®  charakteristiky alebo znacka(y) a typ(y)

9. Iné prisluSenstvo motora
(Vypis s pripadnym stru€nym pOPISOM) .......ccccuereeeeiiuureeeeaiieeessieeeeeeeneeee e
10. Doplnkové informacie o podmienkach skusania
10.1. Zapalovacie svie€ky
10.1.1. 4 g = T3
10.1.2. LI PO PP PP PPPPP
10.1.3. Medzera medzi elektroddami ..........cc.uviiiiiiii e
10.2. Zapalovacia cievka
10.2.1. 4 g = To1 =
10.2.2. LI5S
10.3. Zapalovaci kondenzator
10.3.1. 4 g = T3
10.3.2. LI PP PPPP PP PPPPP
10.4. Zariadenie pre elektromagnetické odruSenie
10.4.1. 4 g = T3
10.4.2. LI PP SOPPPPPPP PP PPPPP
11. Vlastnosti motora (podla prehlasenia vyrobcu)
11.1. VOINODEZNE OtABKY 2 ...t
11.2. Objemové percento obsahu oxidu uholnatého vo vyfukovych plynoch pri
volnobehu motora (Standard vyrobca) ...........cccoooei i,
11.3. Otacky Maximalneho VWKONU 2 ...
11.4. Maximalny vykon -kW (podfa bodu 5.3. tohoto Predpisu)...........ccccccoviiienennnen.
12. POUZItY MAZACT Ol€]. .- . ettt eeeseeeeeeees
12.1 4 - Vo - TR UPPRRTRR
12.2. 157 IR



Priloha 2
OZNAMENIE
(Maximalny format: A4 (210 x 297))

vydal: nazov uradu:

0. UDELENi HOMOLOGIZACIE
ROZSIRENi HOMOLOGIZACIE
ODMIETNUTI HOMOLOGIZACIE
ODOBRATI HOMOLOGIZACIE
DEFINITIVNOM ZASTAVENI VYROBY

typu vozidla podla Predpisu €. 84

Homologizacia €. ...........cceeeeee. RozSirenie €. .......ccccvveeeeeenn.
1. Obchodny nazov alebo znacka vozidla ...............cccoooee
2. TYP VOZIAIA ... —————
3. Kategoria vozidla: M1, N1 —Z e,
4. NAZOV @ dreSa@ VYTODCU ....cceiiiiiiiiiiieie ettt e e e e e
5. Nazov a adresa pripadného zastupcu vyrobCu ............. oo
6. POpis VOZIAIA: ...
6.1. Hmotnost vozidla v pohotovostnom stave: ...
6.2. Maximalna pristupna hmotnost ..o
6.3. Typ karosérie: sedan, kombi, KUPE: Z .........ooeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e
6.4. Pohon: predny, zadny, véetkych kolies: Z ............ccooeeoveeeveeeeeeeeeeereeeeeeeas
G T | ] (o SRR
6.5.1.0bjem mMotora: ......coooeiiiei
6.5.2. Tvorba zmesi: karburator, vstrek paliva e,
6.5.3.0dporucené palivo podla VYrODCU: .........ccccuuiiiiiiieee e
6.5.4.Maximalny vykon motora: ......... KW pri.oovveeee. ot/min......ccccvvvvviiiiiiinnn,
6.5.5.Preplfiovanie: N0 /NIE Z ..........cooo oot
6.5.6.Zapalovanie: vznetové, zazihové (mechanické alebo elektronické) Z .........
6.5.7.Zariadenie na &istenie vyfukovych plynov: ano/nie Z .........cccocevveveveeeennn.
1/

RozliSovacie ¢islo Statu, ktory udelil /rozsiril/odmietol/ odobral homologizaciu (pozri ustanovenie o
homologizacii v Predpise).
Nehodiace sa prec¢iarknut’.

(S
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10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.

8.6, PrEVOAY ...

6.6.1.Druh prevodovky: manualna, automaticka, premenny prevod Z ................
6.6.2.POCEt STUPMIOV ..o
6.6.3.Celkové prevodové pomery (vratane obvodu zataZenej pneumatiky):
rychlost v km/h pri 1 000 ot/min:...........oooooii
1. rychlostny stupeni: ..................... 4. rychlostny stupefi: .......cccccocee....
2. rychlostny stupen: ..................... 5. rychlostny stupen: .....................
3. rychlostny stupen: ..................... Rychlobeh: ...
6.6.4.KONCOVY Prevod: .....ccooeeeiiiiiie e
6.6.5.PNeumatiKy: ...
TYP: e Rozmery: ..o
ObVOd Zat@ZENIA: ...

Konvenéna spotreba paliva:

MESESKY CYKIUS ..o 1/100 km

Ustalena rychlost 90 Km/h ..., 1/100 km

Ustalena rychlost 120 Km/h .......eeeeeeieiiiceccceceeeee e, 1/100 km
Vozidlo pristavené k homologizacii dNa: ...........ccccuviiiiiiiiiiieee e
Technicka organizacia pre homologizaCné skUSKY: ...,
Cislo spravy, vydanej touto OrganiZzaCiou: ...............ccoceeweeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e
Datum spravy, vydanej touto OrganizacCiou: ............ccoouviiiimimiiieieee e
Homologizacia udelena /rozsirena/odmietnuta/odobrata Z ............c.cooeveeveveveeeennn,
Pripadny dévod rozSirenia: ..o
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Priloha 3
USPORIADANIE HOMOLOGIZACNYCH ZNACIEK
Vzor A
(pozri bod 4.4.tohto Predpisu)

|| =] =7 84 R-002492

a=8 mm min.

Vy8&Sie uvedena homologizacna znacka umiestnena na vozidle udava, Ze tento typ vozidla
bol z hladiska merania spotreby paliva homologizovany v Holandsku (E4) podla Predpisu
€. 84 pod homologizaCnym Ccislom 002492. Toto homologizacné ¢islo udava, ZzZe
homologizacia bola udelena podla poziadaviek Predpisu €. 84 v jeho pévodnom zneni.

Vzor B
(pozri bod 4.5. tohoto Predpisu)

847002492
131011628 ]

| ar3

af2
af2

[

a=8 mm min.

VysSie uvedena homologiza¢na znacka umiestnena na vozidle udava, ze tento
typ vozidla bol homologizovany v Holandsku (E4) podia Predpisov &. 84 a 31 Prvé dve
Cislice homologizaénych cisiel udavaju, ze k datumu udelenia prislusnych homologizacii
nebol Predpis €. 84 meneny a Predpis €. 31 uz zahrfioval 01 sériu zmien.

Y Druhé gislo je uvedené len ako priklad.
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1.2.

1.3.

Priloha 4
EKK METODA MERANIA SPOTREBY PALIVA
SKUSOBNE PODMIENKY
VSeobecné podmienky pre vozidlo

Vozidlo musi byt po zabehu a musi mat pred skuskou nabehané najmenegj
3 000 km.

Nastavenie motora a ovladacov vozidla musi zodpovedat nastaveniu podfla
predpisu vyrobcu. Tato poZiadavka sa vztahuje zvlast na nastavenie
volnobehu (otacky a obsah oxidu uhofnatého vo vyfukovych plynoch),
zariadenie pre studeny Start a systém pre Cistenie vyfukového plynu.

Je mozné preskuSat tesnost sacieho systému, aby bolo zaistené, Ze
splynovanie nie je ovplyvnené nahodnym prisavanim vzduchu.

Laboratérium moze overit, Zze vozidlo zodpoveda vlastnostiam udavanym
vyrobcom, Ze je mozné pouzivat ho pre obvyklu jazdu a zvlast, Ze je schopné
nastartovat’ ho v studenom i teplom stave.

Pred skuSkou musi byt vozidlo umiestnené v miestnosti s relativne stalou
teplotou medzi 20°C a 30°C. Toto temperovanie musi prebiehat najmenej po
dobu 6 hodin a musi pokracovat do doby, kedy teplota oleja a pripadného
chladiaceho média dosiahne s toleranciou + 2°C teplotu miestnosti. Na
poziadavku vyrobcu musi skuska prebehnut nie neskorSie ako za 30 hodin od
doby, kedy vozidlo dokongilo jazdu pri obvyklej teplote.

Vozidlo musi byt &isté, okna a vstupy vzduchu uzavreté a pri skudke mdze byt
v prevadzke len zariadenie, potrebné na prevadzku vozidla. Ak je zariadenie
pre teplotu satia motora riadené rucne, musi byt v polohe stanovenej
vyrobcom pre teplotu okolia, pri ktorej sa skuska vykonava. VSeobecne musi
byt pouZité pomocné zariadenie, poZadované pre beznu prevadzku vozidla.

Ak je vetrak chladi¢a ovladany v zavislosti na teplote, musi byt v stave
normalnej funkcie na vozidle. Systém vyhrievania priestoru pre cestujucich
musi byt vypnuty, prave tak ako klimatizatné =zariadenie, avSak jeho
kompresor musi pracovat normalne.

Ak je motor vybaveny preplfiovacim duchadlom, musi byt v normalnom
prevadzkovom stave pre skuSobné podmienky.

Pokial je vozidlo s pohonom vSetkych Styroch kolies skusané len pri pohone
dvoch kolies, musi to byt uvedené v skusSobnej sprave zaroven s udajom o
spotrebe.

Maziva

Vsetky maziva, ktoré sa pouziju, musia byt odpori¢ané vyrobcom vozidla a je
nutné uviest ich Specifikaciu v sprave o skuskach.

Pneumatiky

Pneumatiky musia byt typu stanoveného vyrobcom vozidla ako sprievodné
vybavenie a musia byt nahustené na tlak odporu¢any vyrobcom vozidla pre
najvyssie skusobné zatazenie a rychlosti (v pripade potreby prispdsobenia pre
prevadzku v skuSobni za skuSobnych podmienok). Tieto tlaky je potrebné
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1.4.

1.5.
1.5.1.

1.5.2.

1.5.3.

1.6.

1.6.1.

1.6.1.1.

1.6.1.2.

1.6.2.

1.6.2.1.

1.6.2.2.

1.7.

uviest v sprave o skuskach. Pneumatiky musia byt ojazdené medzi 90 % a
50 % povodnej hibky vzorky.

Skusobné palivo

Skusobné palivo musi mat vlastnosti referenénych paliv CEC, definované v
suhrnnej rezolucii (R.E.3.) !

Meranie spotreby paliva

Vzdialenosti sa musia merat s presnostou 0,3 % a ¢as s presnostou 0,2 s.
Meracie systémy pre spotrebované palivo, pre prejdenu drahu a pre Cas
musia byt zapojené sucasne.

Palivo sa musi k motoru privadzat zariadenim spdsobilym odmeriavat
spotrebované mnozstvo s presnostou + 2 %, toto zariadenie nesmie
ovplyvnovat tlak ani teplotu paliva na vstupe do meracieho zariadenia paliva o
viac nez = 10 % pre tlak a £ 5°C (5 K) pre teplotu paliva. Ak je meraci systém
objemovy, musi byt v mieste merania merana teplota paliva.

V pripade potreby sa pre rychle prepojovanie z normalneho privodu paliva na
meraci systém pouZije sustava ventilov. Prepojenie nesmie trvat dihSie ako
0,2 s.

Referenéné podmienky
Celkovy tlak: Ho = 100 kPa
Teplota: To =293 K (20°C)
Merna hmotnost' vzduchu

Merna hmotnost’ vzduchu pri skasani vozidla, vypocitana podfa ustanovenia
bodu 1.6.1.2. nizSie, sa nesmie od mernej hmotnosti vzduchu za referenénych
podmienok lisit' o viac ako 7,5 %.

Merna hmotnost vzduchu sa vypocita podla vzorca:

d, =dy ¥ 10 yge
Hy, T;
dr - merna hmotnost vzduchu za skuSobnych podmienok
do - merna hmotnost’ vzduchu za referenénych podmienok
Hr - celkovy tlak pri skuske
T+ - absolutna teplota pri skuske (K).
Podmienky okolia

Okolita teplota musi byt medzi 5°C (278 K) a 35°C (308 K) a barometricky tlak
medzi 91 kPa a 104 kPa. Relativna vihkost musi byt menSia nez 95 %.

So suhlasom vyrobcu sa vSak mbze skusat pri nizSej okolitej teplote, az do
10°C. V takom pripade sa pouzije korekeny faktor, vy€isleny pre 5°C (pozri
bod 3.3.1.9.)

Vypocet spotreby paliva

' Dokument TRANS/SC1/WP29/78
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1.7.1.

1.7.2.

2.1.
2.1.1.
2.1.1.1.

2.1.1.2.

21.1.3.

2.1.1.4.

2.2.

Ak sa meria spotreba paliva gravimetricky, vyjadri sa spotreba "C" (v litroch na
100 km) prepocitanim nameranej hodnoty M (spotrebovaného paliva v kg)
pomocou tejto rovnice:
M .
C= *100(litrov/100km)
D*S e

kde:
Sy: merna hmotnost paliva (kg/dm®) za referenénej teploty 20°C (293 K)
D - skuto€na vzdialenost prejdena poc€as skusky (km).

Ak sa meria spotreba paliva volumetricky, stanovi sa spotreba "C" v litroch na
100 km pomocou tejto rovnice:

oo V+a (T, ~Ty))
D

*100(litrov/100km)

kde:
V - objem spotrebovaného paliva (litrov)

a- sucinitel objemovej roztaznosti paliva (u motorovej nafty a benzinu je
0,001/°C)

To- referenéna teplota vyjadrena v °C: 20°C (293 K)

Tr- stredna teplota, vyjadrena v °C a vypocitana ako aritmeticky priemer
teplét paliva nameranych v zariadeni na meranie objemu na zaciatku a
na konci skusky.

MERANIE SPOTREBY PALIVA V CYKLE NAPODOBNUJUCOM JAZDU V
MESTSKEJ PREMAVKE

Skusobny cyklus je popisany v prilohe 5 tohto Predpisu.
Skusobna hmotnost’ vozidla

Hmotnost vozidla kategorie M1 pri skudke musi byt vztaznou hmotnostou
definovanou v bode 2.4. tohto Predpisu.

Hmotnost nezatazeného vozidla musi byt podla definicie bodu 2.3. tohto
Predpisu.

Hmotnost vozidla kategdorie N1 pri skuSke sa musi rovnat pohotovostnej
hmotnosti nezatazeného vozidla plus 180 kg alebo plus polovica maximalneho
nakladu vozidla, pokial to je viac nez 180 kg, a to vratane meracieho
zariadenia a posadky.

Pre vozidla kategorie N1 sa naklad rozlozi podla ustanovenia bodu 3.1.1.4.
tejto prilohy.

Vozidlovy dynamometer sa nastavi na ekvivalentnd skuSobnu zotrvacnu
hmotnost’ | podla nasledujucej tabulky:
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2.21.

2.3.

2.3.1.

2.3.2.

2.3.3.

2.4.

SkuSobna hmotnost vozidla Tmv (kg) | Ekvivalentna skuSobna zotrvacna
hmotnost | (kg)

Tmv 480 455

480 << 540 510
540 << 595 570
595 << 650 625
650 << 710 680
710 << 765 740
765 << 850 800
850 << 965 910
965 << 1080 1020
1080 << 1190 1130
1190 << 1305 1250
1305 << 1420 1360
1420 << 1530 1475
1530 << 1640 1590
1640 << 1760 1700
1760 << 1930 1800
1930 << 2155 2040
2155 << 2270

Pokial nie je mozné na pouzitom dynamometra nastavit ekvivalentnu
skusobnu zotrvaénu hmotnost |, musi byt nastavena najblizSia vySSia
dosiahnutelna ekvivalentna skusobna hmotnost nez hmotnost vztazna.

Nastavi sa zatazenie dynamometra. Celkové skutocné cestné jazdné odpory

sa stanovia pri skuSobnej hmotnosti vozidla podla ustanovenia bodu 2.1.1.
tejto prilohy.

Meranie spotreby

Spotreba sa stanovi z mnozstva paliva, spotrebovaného v priebehu dvoch po
sebe nasledujucich cykloch.

Motor sa zahreje vykonanim dostatoného poctu uplnych cyklov typu,
popisaného v prilohe 5 tohto Predpisu, aby sa dosiahlo ustalenej teploty,
zvlast oleja. Musi sa vykonat najmenej pat cyklov. Teplota motora sa musi
udrzat v obvyklom pracovnom rozsahu podla udaju vyrobcu, v pripade
potreby pomocou pridavného chladiaceho zariadenia.

Pre ulahCenie merania spotreby paliva je mozné dobu volnobehu medzi
dvoma po sebe nasledujucimi cyklami predizit najviac o 60 s.

Vyjadrenie vysledkov
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24.1.

242

2.4.3.

244,

3.1.1.

3.1.1.1.

3.1.1.2.

3.1.1.3.

Dohovorenou hodnotou spotreby v mestskom cykle je aritmeticky priemer
najmenej troch po sebe nasledujucich merani, vykonanych vySSie opisanym
postupom.

Ak sa krajné namerané hodnoty z prvych troch skusSok odchyluju o viac ako 5
% od strednej hodnoty, vykonaju sa dalSie skusky podfa tohto postupu tak,
aby sa dosiahla presnost’ merania najmenej 5 %.

Presnost’ merania sa vypocita podla vzorca:

0
S 1004} «de:

Jn C

C je aritmeticky priemer n hodnét C

presnost’ = (k *

C je odvodené zo vzorcov v bode 1.7

n je pocet merani

k je hodnota podla nasledujucej tabulky:

Poc¢et merani ,n“ 4 5 6 7 8 9 10

k 3,2 2,8 2,6 2,5 2,4 2,3 2,3

Ak sa nedosiahne ani po 10-tich meraniach presnost 5 %, musi sa spotreba
stanovit’' na inom vozidle toho istého typu.

MERANIE SPOTREBY PALIVA ZA USTALENEJ RYCHLOSTI

Tieto skuSky modzu prebehnut bud na vozidlovom dynamometri alebo na
skusobnej drahe.

Skusobna hmotnost vozidla

Hmotnostou vozidla musi byt hmotnost nezatazeného vozidla podla definicie
bodu 2.3. tohto Predpisu plus 180 kg alebo plus polovica uzito¢ného nakladu,
pokial je vacsi ako 180 kg, a to vratane meracieho zariadenia a posadky.

Pre vozidla kategérie M1 musi poloha vozidla zodpovedat' polohe, prl ktorej je
tazisko tohto nakladu umiestnené uprostred spojnice bodov R’ prednych
krajnych sedadiel.

Pre vozidla s najviac dvoma radmi sedadiel musi poloha vozidla zodpovedat
polohe, pri ktorej je tazisko tohto nakladu umiestnené uprostred spojnice
bodov R prednych krajnych sedadiel.

Pre vozidla s viac neZ dvoma radmi sedadiel musi poloha vozidla zodpovedat
polohe, pri ktorej je tazisko prvych 180 kg umiestnené podia popisu vyssie a
tazisko doplnku nakladu je umiestnené na pozdiznej osi vozidla medzi bodom

K pozri suhrnnu rezoluciu R.E.3. (dokument TRANS/SC1/WP29/78)
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3.1.1.4.

3.2.
3.2.1.

3.2.2.

3.3.
3.3.1.
3.3.1.1.
3.3.1.1.1.

3.3.1.1.2.

3.3.1.2.

3.3.1.3.

3.3.1.4.

vysSie definovanym pre predné sedadla a obdobnym bodom pre druhy rad
sedadiel.

Pre vozidla kategdérie N1 sa doplnok nakladu, definovany ako celkovy
predpisany naklad pre skusku zmendeny o hmotnost posadky a meracieho
zariadenia, musi umiestnit na strede loznej plochy vozidla.

Prevodovka

Pokial maximalna rychlost vozidla presahuje pri najvyS$Som rychlostnom
stupni (n) hodnotu 130 km/h, pouzije sa pre stanovenie spotreby paliva len
tento stuperni.

Pokial maximalna rychlost’ prekracuje rychlost 130 km/h pri (n-1) rychlostnom
stupni, ale len 120 km/h pri n-tom stupni, vykona sa skuska pri 120 km/h len
pri (n-1) stupni, vyrobca vSak méze pozadovat, aby spotreba paliva pri 120
km/h bola stanovena pre oba tieto stupne za predpokladu, Ze mozno pri n-tom
stupni splnit’ poZiadavky bodu 3.3.1.5. V takom pripade sa do bodu 7. prilohy
2 uvedu oba tieto udaje.

Postup skusky
Skuska na drahe
Cestné a poveternostné podmienky

Cesta musi byt sucha, povrch vozovky vSak mbze mat stopy vihkosti za
predpokladu, Ze na ziadnej ploche nie je zrejma vrstva vody.

Stredna rychlost' vetra musi byt nizSia nez 3 m/s, narazy nesmu prekrocit 8
m/s.

Pred zacCiatkom prvého merania musi byt vozidlo dostatoCne ohriate na
obvyklé prevadzkové podmienky. Pred kazdou meranou jazdou musi byt
vozidlo teplotne stabilizované na skudobnej drahe jazdou najmenej 5 km
rychlostou €o najblizSej skuSobnej rychlosti (v kazdom pripade s odchylkou
nie viac ako + 5 % od skusobnej rychlosti).

Zmeny rychlosti vacsie nez + 5 % su v priebehu tepelnej stabilizacie
alternativne pristupné. V takom pripade musi byt preukazané, ze pri merani
spotreby paliva sa teploty chladiaceho média, oleja a paliva hemenia o viac
ako + 3°C.

Skusobna draha

Dizka meranej skusobnej jazdy musi byt najmenej 2 km. Musi to byt bud
uzavrety okruh (pre kazdd meranu skuSobnu jazdu musi byt pouzita cela
dizka okruhu uzavretej drahy) alebo priama trat (skiSobna jazda musi
prebehnut v oboch smeroch).

Skusobna draha musi umoznit udrzanie ustalenej rychlosti podfa vyS$Sie
uvedenych poziadaviek. Povrch musi byt v dobrom stave. Sklon nesmie
prekro€it + 2 % medzi ktorymikolvek dvoma bodmi vzdialenymi od seba viac
nez2 m.

Na stanovenie spotreby pri ustalenej referenénej rychlosti musia byt vykonané
najmenej dve merania pod alebo pri referenénej rychlosti a najmenej dve
dalSie merania pri alebo nad referenénou rychlostou, nesmu sa v8ak prekrogit
nizSie stanovené tolerancie.
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3.3.1.5.

3.3.1.6.

3.3.1.7.

3.3.1.8.

3.3.1.9.
3.3.1.9.1.

Behom kaZdej skusky sa musi udrzZiavat’ konstantna rychlost’ s presnostou + 2
km/h. Priemerna rychlost sa pri ziadnej zo skuSok nesmie odchylit od
referen€nej rychlosti o viac nez 2 km/h.

Spotreba paliva pri kazdej zo skuSok sa vypocita podla vzorcov uvedenych v
bode 1.7.

Spotreba pri referenénej rychlosti sa musi vycislit linearnou regresiou
skudobnych udajov, zmeranych podla bodu 3.3.1.4. Pri skuSkach v oboch
smeroch sa vyhodnocuju nezavisle.

Spotreba sa urCuje v tolerancii + 3 % pri 95 % konfidencnej hladine. Pocet
skuSok sa mbze zvacSit, aby sa tato presnost dosiahla. Presnost je
definovana nasledujucim vztahom:

\/(Ci —oi)f *\/1+ Vi =Vf
n-2  \n (V,-V)
C

C; - spotreba pri rychlosti V;, stanovena regresiou

Presnost’ =k * #100 kde:

Ei- merana spotreba pri rychlosti Vj

C - spotreba pri referen¢nej rychlosti V, stanovena regresiou
Vet - referencna rychlost

V, - skuto€na rychlost pri i-tom merani

2V

n

V :stredné - rychlost =

n - pocet merani

k - udava nasledujuca tabulka:

n 4 5 6 7 8 9 10
kK 4,30 3,18 | 2,78 2,57 245 | 2,37 2,31
n 12 14 16 18 20
K 2,23 2,18 | 2,15 2,12 2,10

Pokial sa spotreba meria pri strednej rychlosti rovnej referenénej rychlosti
+ 0,5 km/h, mbze byt spotreba pri referenénej rychlosti vypocitana ako stredna
hodnota nameranych hodnét.

Presnost’ merania spotreby podla definicie bodu 3.3.1.7. tejto prilohy sa
nesmie odliSovat o viac ako = 3 % pri konfidennej hladine merania 95 % .

Korekcia vysledkov skusky.

Hodnoty spotreby paliva, uréené v definovanych atmosferickych medziach sa
musia korigovat na referenéné podmienky (100 kPa, 20°C (293 K))
nasledujucimi vztahmi:

C korigované = K. C erane
kde:
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3.3.1.9.2.

3.3.1.9.3.

3.3.2.

3.3.2.1.

3.3.2.2.

3.3.2.3.
3.3.2.3.1.
3.3.2.3.2.

3.3.2.3.3.

C korigovane: Spotreba v litroch/100 km za referenénych podmienok
K: korekény faktor
C merane. Spotreba v litroch/100 km, merana za poveternostnych podmienok pri
skuske
Faktor K je rovny:
K:R—R[1+KR(t—t0)]+I{Aﬂ*p—0

Ry R p
Rg: odpor valenia pri skudobnej rychlosti
Raero: aerodynamicky odpor pri skuSobnej rychlosti

R+: celkovy jazdny odpor = Rg + Raero

t: okolita teplota pri skuske v °C

to: referencna okolita teplota (= 20°C)

Kr: teplotny korek&ny faktor odporu valenia, ktory sa uvazuje byt rovny:
3,6.10% °C

p: merna hmotnost vzduchu pri podmienkach skusky

pPo. merna hmotnost  vzduchu pri  referenénych  podmienkach
(= 1,189 kg/m®)

Hodnoty Rr , Ragro @ Ry musia byt oznamené vyrobcom na zaklade udajov,
ktoré su normalne k dispozicii v podniku. Pokial také udaje nie su k dispozicii,
moézZu byt so suhlasom vyrobcu pouzité hodnoty, udané v bode 5.1.1.2.8.
prilohy 5, Doplnok 3 k tomuto Predpisu.

Pokial sa okolité podmienky v priebehu skusok za ustalenej rychlosti zmenia o
viac nez 2°C alebo 0,7 kPa, musi sa korek&ny faktor podla bodu 3.3.1.9.1.
uplatnit pred stanovenim spotreby alebo stupna presnosti.

Skuska na vozidlovom dynamometri

Charakteristiky dynamometra musia spifat poziadavky prilohy 5, Doplnok 2 k
tomuto Predpisu.

Podmienky v skuSobnej komore musia sa dat nastavit tak, aby sa vozidlo
mohlo skusat za svojich obvyklych skaSobnych podmienok, s teplotami olejov
chladiaceho média a paliva v rozpati, bezne dosahovanom pri tej istej rychlosti
na ceste. V pripade poziadavky musi vyrobca potvrdit toto rozpatie teplot na
zaklade udajov, ktoré predtym ziskal poCas cestnych skuSok s porovnatelnymi
sustavami motor/vozidlo.

Priprava vozidla pre skusku na skusobnom stave
Vozidlo musi byt nalozené/zatazené zhodnou hmotnostou ako na ceste.

Pneumatiky hnacich kolies musia spinat podmienky, stanovené v bode 1.3.
tejto prilohy.

Vozidlo sa postavi na skuSobny stav tak, aby:
- jeho pozdizna os bola kolma na os valca alebo valcov,

- systém kotvenia vozidla nezvySoval zatazenie hnacich kolies

24



3.3.2.3.4.

3.3.24
3.3.2.4.1.

3.3.24.2.

3.3.2.4.3.

3.3.24.4.
3.3.2.4.5.

3.3.2.5.

4.1.

Po prehriati musi vozidlo ist na skudobnom stave dostato¢ne diho rychlostou
blizkou skusobnej rychlosti, aby doSlo k stabilizacii tepl6t vozidla regulaciou
pridavného chladiaceho systému.

Tato doba predbezZnej pripravy nesmie byt kratSia nez 5 minut.
Postup skusky

Vozidlovy dynamometer sa nastavi podla Predpisu v bode 5.1.2. Doplnku 3
prilohy 5. Vozidlovy dynamometer sa pre stanovenie celkového jazdného
odporu nastavi pre prislusnu skuSobnu rychlost a skuSobnu hmotnost
definovanu v bode 3.1.1. pre uréenie celkového jazdného odporu.

SkusSobna draha nesmie byt kratSia nez 2 km a musi sa zmerat vhodnym
zariadenim.

Zotrvacné zariadenie je mozné pri skuske odpojit za predpokladu, ze zmeny v
rychlosti neprekrocia v priebehu vlastnej skasky amplitudu 0,5 km/h.

Musia sa vykonat’ najmenej Styri merania.

Ustanovenia bodov 3.3.1.4., 3.3.1.5., 3.3.1.6., 3.3.1.7. a 3.3.1.8. sa musia
vyuzit primerane k danému pripadu.

V sprave o skudkach musi byt uvedeny typ pouzitého dynamometru.
VYJADROVANIE VYSLEDKOV

Vysledky sa musia uvadzat objemom pri referenénych podmienkach podfa
bodu 1.6. tejto prilohy, pri pouZiti ktorejkofvek metddy merania.
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Priloha 5

SKUSKA NA VOZIDLOVOM DYNAMOMETRI - SKUSKY MESTSKEHO CYKLU

2.2.

2.3.

2.3.1.

2.3.2.

2.3.3.

2.3.4.

2.3.5.

UvoD

Tato priloha opisuje postup skusky, vyZadovanej bodom 5.2.1.1. tohto
Predpisu.

PRACOVNY CYKLUS NA VOZIDLOVOM DYNAMOMETRI

Popis cyklu

Pracovny cyklus na vozidlovom dynamometri musi zodpovedat udajom v
nasledujucej tabulke a vyobrazeniu na grafe v Dopinku 1 k tejto Prilohe.
Rozdelenie cyklu na jeho Ciastkové Casti je tiez uvedené v tabulke uvedenej v
Doplnku.

Pokial je potrebné stanovit, ako najlepSie pouzivat ovladate akceleratora a
brzdy, aby sa dosiahla aproximacia teoretického cyklu v predpisanych
medziach, prevedu sa predbezné skusobné cykly.

Pouzitie prevodovky

Pokial je maximalna rychlost, ktori mozno dosiahnut v prvom rychlostnom
stupni nizSia nez 15 km/h, musi sa pouzit druhy, treti a Stvrty rychlostny
stupen. Druhy, treti a Stvrty stupen sa tiez pouziju, pokial navod na jazdu
odporuca rozjazd na rovine na druhy rychlostny stupeni, alebo pokial je v fiom
prvy rychlostny stupen definovany ako stupen pre jazdu v teréne, pomalu
rychlost’ alebo pre tahanie.

Vozidla vybavené poloautomaticky radenymi prevodovkami, sa musia skusat
pri pouziti obvykle radenych rychlostnych stupriov pre jazdu, ovladac riadenia
sa musi pouzit podla navodu vyrobcu.

Vozidla vybavené automaticky radenymi prevodovkami sa musia skusat’ pri
zaradeni najvy$sSieho stupna ("Drive"). Akcelerator sa pouziva tak, aby bola
dosiahnuta najustalenejSia mozna akceleracia, ktora umoznuje, aby jednotlivé
stupne boli riadené v obvyklom poradi. Naviac neplatia body radenia, uvedené
v Doplnku 1 k tejto prilohe: akceleruje sa po dobu, danu spojnicou konca
kazdej periédy volnobehu so zacliatkom nasledujucej peridody ustalenej
rychlosti. Platia tolerancie, udané niZ3ie v bode 2.4.

Vozidla vybavené vofnobehom, ktory mbze vodi¢ ovladat, sa musia skusat s
vyradenym volnobehom.

Pre obmedzenie, dané sucastnym vybavenim, mézu byt vozidla s pohonom
vSetkych Styroch kolies skuSané na dynamometroch, konstruovanych pre
vozidla s pohonom dvoch kolies, je to v8ak potrebné uviest v skuSobnej
sprave.
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PRACOVNY CYKLUS NA VOZIDLOVOM DYNAMOMETRI

Cislo Féza | Zrychle- | Rychl.ost’ Trvanie kazdej Kumula- | Prevodovy
prac. nie (km/h) tivny Cas stupeii po-
cyk- m/s>? : fa uzity v pripa-
Iu (m/s’) opezrsa)me ?sz)y (s) de ru¢ného
radenia
1 Volnobeh 1 11 11 11 6s.PM+5.K1*
2 Zrychlenie 2 1,04 0-15 15 1
3 Ustalena 3 15 8 8 23 1
rychlost’
4 Spomal’ovanie -0,69 15-10 2 2 25 1
5 Spomalovanie, | ) 4 0,92 10-0 3 3 28 K1
spojka vypnuté )
6 Volnobeh 5 21 21 49 6s.PM+5.K1
7 Zrychlenie ) 0,83 0-15 5) 54 1
) )
8 Radenie prevo-|) 6 2) 12 56
dovych stupiiov | )
9 Zrychlenie ) 0,94 15-32 5) 61 2
10 Ustalena 7 32
rychlost
11 Spomalovanie |) -0,75 32-10 8) 93 2
) 8 11
12 Spomalovanie, |) )
spojka vypnutd |) -0,92 10-0 3 96 K2
13 Volnobeh 9 21 21 117 6s.PM+5.K1
14 Zrychlenie ) 0,83 0-15 5) 122 1
) )
15 Radenie ) 2) 124
prevodovych )10 )
stuptiov
16 Zrychlenie ) 0,62 15-35 9) 26 133 2
) )
17 Radenie prevo- |) 2) 135
dovych stuptiov | ) )
18 Zrychlenie ) 0,52 35-50 8) 143
19 Ustalena 11 50 12 12 155
rychlost’
20 Spomalovanie |12 -0,52 50-35 8 8 163
21 Ustalena 13 35 13 13 176
rychlost
22 Radenie prevo-|) 2) 178
dovych stupiiov | ) )
23 Spomalovanie |)14 -0,86 32-10 7) 12 185 2
)
24 Spomalovanie, |) )
spojka vypnutd 0,92 10-0 3) 188 K2
25 Volnobeh 15 7 7 195 7s PM

*

PM + prevodovy stupeni neutral, spojka zapnuta

K1, K2 = zaradeny 1. alebo 2. prevodovy stupern, spojka vypnuta
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24.

2.41.

2.4.2.

2.43.

4.2.

4.3.

4.4.

4.5.

4.5.1.

Tolerancie

Medzi skuto€nou rychlostou a teoretickou rychlostou pocas akceleracie, pri
ustalenej rychlosti a pri spomaleni, ked su pouzité brzdy vozidla, je povolena
tolerancia £1 km/h. Pokial vozidlo bez pouZitia bfzd deceleruje rychlejSie, plati
len ustanovenie bodu 5.5.3. niZSie.

Pri zmenach Ciastkovej fazy cyklu sa akceptuju vySsie tolerancie, pricom nie
su nikdy a za Ziadnychj okolnosti prekroc¢ené dlhSie nez po dobu 0,5 s.

Casova tolerancia je + 0,5 s. VVy$$ie uvedena tolerancia sa vztahuje ako na
" . e )
zaciatok, tak na koniec kazdej periody riadenia.

Tolerancia rychlosti a ¢asu sa kombinuje podla udajov Dopinku 1 k tejto
prilohe.

SKUSANE VOZIDLO

Skusané vozidlo alebo ekvivalentné vozidlo musi byt v pripade potreby
uchytené zariadenim, ktoré umoZznuje meranie charakteristickych parametrov,
nevyhnutnych pre nastavenie vozidlového dynamometra podla bodu 4.1. tejto
prilohy.

SKUSOBNE ZARIADENIE: VOZIDLOVY DYNAMOMETER

Dynamometer musi umozfiovat napodobenie jazdného odporu podla jednej z
nasledujucich klasifikacii:

- dynamometer s danou zatazovacou krivkou, t.zn. dynamometer, ktorého
fyzikalne charakteristiky zabezpecuju tvar danej krivky zatazZenia,

- dynamometer so zoraditelnou zatazovacou krivkou, t.zn. dynamometer, na
ktorom mozno regulovat najmenej dva parametre, pre nastavenie tvaru
zat'azovacej krivky.

Zoradenie dynamometra nesmie byt premenné s Casom. Dynamometer
nesmie vyvolavat vibracie, prenasané na vozidlo a schopné znehodnotit
normalnu funkciu vozidla. Charakteristiky dynamometra musia zodpovedat
Specifikaciam v tejto prilohe, Doplnku 2, bodu 1.2.2.

Musi byt vybaveny prostriedkami pre simulaciu zotrvaénej hmotnosti a
jazdnych odporov. V pripade dynamometra s dvojitymi valcami musia byt tieto
simulatory pripojené k prednému valcu.

Presnost

Celkova zotrvacna hmotnost’ rotacnych Casti (vratane pripadnej simulovanej
zotrvacnej hmotnosti musi byt znama a musi zodpovedat s presnostou
+ 20 kg predpisanej ekvivalentnej skuSobnej zotrvacnej hmotnosti.

Nastavenie zataze

Brzdova jednotka musi byt nastavena tak, aby simulovala celkovy jazdny
odpor v zavislosti na rychlosti. V ziadnom pripade nesmie byt zatazenie
negativne. Presnost zoradenia musi lezat v tolerancii £ 3 % pri 50 km/h,
+ 5 % pri 40 a 30 km/h a £ 10 % pri 20 km/h. Pokial nie je dynamometer
schopny vyhoviet hranici tolerancie podfa vy$Sie uvedenej Specifikacie pri

Y Je potrebné poznamenat, Ze stanovena doba dvoch sekund, zahffia dobu zmeny radenia a pripadne
aj urcitu volu pre prispdsobenie
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452

4.6.

5.1.
5.1.1.

5.1.3.

5.1.4.

5.2.

5.2.2.

5.3.
5.3.1.

5.3.1.1.
5.3.1.2.

5.3.1.3.

5.3.1.4.

5.3.1.5.

5.3.2.

rychlostiach pod 50 km/h, sa mdzu po suhlase vyrobcu a technickej
organizacie vysledky skusky prijat.

Postupy stanovenia celkového jazdného odporu a ciachovania dynamometra
su stanovenu v Doplnku 3 k tejto prilohe.

Nastavenie zotrvaénej hmotnosti

U dynamometrov s elektrickou simulaciou zotrvadnej hmotnosti sa musi
dokazat, Ze su ekvivalentné s mechanickymi zotrvacnymi systémami.
Spdsoby, ktorymi sa ekvivalentnost' preukaze, su popisané v Doplnku 4.

POSTUP SKUSOK NA VOZIDLOVOM DYNAMOMETRI

Zvlastne podmienky pre prevedenie cyklu

Pri skuske musi byt teplota v skusobni medzi 20°C a 30°C. Absolutna vihkost
(H) ako vzduchu v skuSobni, tak i vzduchu nasavaného motorom musi splfiat
podmienku:

5,5 < H < 12,2gH,0/kg suchého vzduchu

Pri skuske musi vozidlo stat priblizZne vodorovne, aby sa tak zamedzilo
neobvyklému rozloZeniu paliva.

Skusa sa so zdvihnutou kapotou, pokial to nie je technicky nemozné. Ak je
potrebné udrzat teplotu motora na normalnej hodnote, mbéze sa pouzit
pridavné ventilacné zariadenie, pésobiace na chladi¢ (chladenie kvapalinou)
alebo na vstup vzduchu (chladenie vzduchom).

Pri skiske sa musi registrovat rychlost’ v zavislosti na ¢ase, aby bolo mozné
posudit spravnost vykonaného cyklu.

Spustanie motora

Motor sa naStartuje pomocou zariadenia ureného na tento ucel podla
pokynov vyrobcu, ¢o je uvedené v priruCke vodi¢a pre sériovo vyrobené
vozidla.

Motor sa ponecha vo volnobehu po dobu 40 sekund. Prvy cyklus musi
zapocitat na konci tejto periddy 40 sekund volnobehu.

Volnobeh
Prevodovka s ru¢nym radenim alebo poloautomaticka.
V priebehu peridéd volnobehu musi byt spojka zopnuta a radenie v neutrali.

Aby bolo mozné akcelerovat v normalnom cykle, zaradi sa vo vozidle s
rozpojenou spojkou prvy rychlostny stupen 5 sekund pred akceleraciou, ktora
nasleduje za uvazovanou periddou volnobehu.

Prva periéda volnobehu pocCas cyklu musi byt tvorena Siestimi sekundami
volnobehu v neutrali so zopnutou spojkou a piatimi sekundami so zaradenym
prvym rychlostnym stupriom a rozpojenou spojkou.

Pre periody volnobehu v priebehu kazdého cyklu musia prislusné doby byt 16
sekund v neutrali a 5 sekund so zaradenym prvym rychlostnym stuprfiom a
rozpojenou spojkou.

Peridda volnobehu medzi dvoma po sebe iducimi cyklami musi trvat 13
sekund v neutrali so zopnutou spojkou.

Prevodovka s automatickym radenim rychlostnych stuprov.
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5.4.

5.4.1.

5.4.2.

5.4.3.

5.5.

5.5.1.

5.5.2.

5.5.3.

5.5.4.

5.6.

5.6.1.

5.6.2.

Po pociatochom radeni nesmie sa selektor, s vynimkou ustanovenia bodu
5.4.3. nizSie, v priebehu skusky nikdy preradovat.
Zrychlovanie

Akcelerovat sa musi tak, aby zrychlenie bolo v priebehu prislusnej fazy
zrychlovania podla moznosti konstantné.

Pokial nie je mozné zrychlenie zaistit v predpisanej dobe, musi sa Cas
potrebny naviac odcCitat, pokial mozno od doby ur€enej na zmenu zariadenia a
v kazdom pripade od doby nasledujucej periddy ustalenej rychlosti.
Prevodovky s automatickym radenim rychlostnych stupriov.

Pokial nie je mozné zrychlenie zaistit' v predpisanej dobe, musi sa selektorom
radit podla poZiadavky pre ru¢ne radené prevodovky.

Spomalovanie

Spomalovat sa musi Uplnym odobratim nohy z akceleratora, spojka zostava
zopnuta. Spojka sa vypne pri rychlosti 10 km/h, pri€Com prevodovy stupen
zostava zaradeny.

Pokial je doba spomalovania dihSia nez ¢as predpisany pre zodpovedajucu
fazu, pouziju sa pre dodrzanie doby cyklu vozidlové brzdy.

Pokial je doba spomalovania kratSia nez Cas predpisany pre zodpovedajucu
fazu, obnovi sa spravne Casovanie teoretického cyklu predizenim periddy
ustalenej rychlosti alebo volnobehu v nasledujucej operacii.

Na konci periédy spomalovania (zastaveni vozidla na valcoch) v prevodovke
sa zaradi neutral a spojka sa zopne.

Ustalené rychlosti

Pri prechode z akceleracie do nasledujucej ustalenej rychlosti, je potrebné
zabranit "pumpovaniu" alebo uzavieraniu Skrtiacej klapky.

Periody ustalenej rychlosti je potrebné zaistit drzanim akceleratora v stalej
polohe.
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(1)

(2)

Priloha 5 - Doplnok |

ROZCLENENIE PRACOVNEHO CYKLU PRE MESTSKU PREVADZKU

Rozélenenie podla faz Cas Percenta

Volnobeh ... 60 s
Volnobeh, vozidlo v jazde, spojka zopnuta pri
jednom z radeni .......c.eeveeeieiiiiiiiee e 9s
RadENIe ... 8s
Zrychlfovanie .........cccccce 36s
Periddy ustalenej rychlosti ..........cccevveveeiiiiinnns 57s
SpoMalovani€ ..........ccooecuiiiiiieee e 25s
195 s
Rozélenenie podla pouzitého radenia
Volnobeh ... 60 s
Volnobeh, vozidlo v jazde, spojka zopnuta pri
jednom z radeni .........oooviiiiiiiiiie e 9s
Radenie ... 8s
1. rychlostny stupen........ccccevveeviieiiiiiiiiieeeeeeeeee, 24's
2. rychlostny stupen ..........ccccvveeeeiiiniiiiiiieeeeeen 53s
3. rychlostny stupen .........ccccceeiiiiiiiiiiie 41s
195 s

Stredna rychlost pri skuske: 19 km/h

Uginna doba jazdy:
Teoreticka draha cyklu:

Ekvivalentna draha pri skuske (4 cykly):

195 s
1,013 km
4,052 km.
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1.2.

1.2.1.

1.2.2.

Priloha 5 - Doplnok 2
CHARAKTERISTIKY VOZIDLOVEHO DYNAMOMETRA
DEFINICIE VOZIDLOVEHO DYNAMOMETRA
Uvod

Tento Doplnok stanovuje charakteristiky vozidlového dynamometra, ktory sa
ma pouzivat ako na meranie emisii v mestskom cykle a spotreby paliva, tak i
ku stanoveniu spotreby paliva pri ustalenych rychlostiach (pozri Doplnok 3).

Definicie

Nazvoslovie

Pre tento Doplnok a Doplnok 3 sa pouZiva nasledujuce nazvoslovie:

P+ - vykon celkového jazdného odporu (na drahe alebo na dynamometri)
P; - vykon indikovany a absorbovany brzdou dynamometra

P; - straty trenim v dynamometri

P. - vykon absorbovany dynamometrom = P; + P,

Pr - vykon valivého odporu

Za ustalenej rychlosti plati na dynamometri nasledujici vztah:
Pr=Pr+P,=Pr+P;+ P,

Charakteristiky dynamometra

Dynamometer mbze mat jeden alebo dva valce, ktoré mézu byt prepojené.
Predny valec musi pohanat brzdu dynamometra, skupinu simulujucu
zotrvacné hmoty a systém merania rychlosti a prejdenej drahy.

Dynamometer musi spifiat’ nasledujice podmienky:

(a) Dbsledné napodobnenie vykonu jazdného odporu v tolerancii + 3 % pre
rychlosti 50 km/h alebo viac;

(b) Konstantné udrzovanie absorbovaného vykonu ako bol nastaveny v
priebehu skusobnej periddy v tolerancii + 1 % pri stanovenej rychlosti;

(c) Rozpatie odchylok pre rychlosti vysSie nez 10 km/h neprekracuju £ 0,5
km/h a pre meranie prejdenej vzdialenosti neprekraCuje + 0,3 %.
Prevadzka akéhokolvek pomocného riadiaceho zariadenia vSak musi
umoznit dodrzanie tolerancii cyklu udanych v bode 2.4.1. tejto prilohy;

(d) Pokial sa pouziva na stanovenie spotreby paliva, musia byt systémy
merania spotrebovaného paliva, prejdenej vzdialenosti a ¢asu spustané
sucéastne ;

(e) Pri stanovovani spotreby paliva za ustalenej rychlosti mézu byt pristroje
pre zapis rychlosti a meranej vzdialenosti pohanané prevodmi meraného
vozidla, pokial mozno doloZit, Ze sa tak ziska viac reprezentativny udaj o
rychlosti vozidla.
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2.2.

2.21.

2.2.2.

2.2.3.

224
2.25.
2.2.6.
2.2.7.
2.2.8.

2.2.9.
2.2.10.

2.211.

CIACHOVANIE VOZIDLOVEHO DYNAMOMETRA
Uvod

Tento bod stanovuje postup, ktory sa pouzije na urenia vykonu,
absorbovaného dynamometrom.

Absorbovany vykon zahrfiuje straty vykonu ucdinkom trenia a vykon
absorbovany brzdou dynamometra. Dynamometer sa rozto€i na vacsiu
rychlost neZ je maximalna rychlost pri skudke. Zariadenie, pouZité na
roztoCenie dynamometra sa potom odpoji a ota¢ky rozto¢eného valca sa
znizuju. Kineticka energia valcov je pohlcovana brzdou a ucinkami trenia. Tato
metdda zanedbava zmeny vnutorného trenia valcov v désledku pritomnosti
alebo nepritomnosti zatazenia a trenia v zadnom valci, pokial je tento volny.

Tento postup identifikuje pre kazdu rychlost vztah medzi indikovanym
vykonom (P;) a absorbovanym vykonom (P,) dynamometra.

Tento vztah méze byt uZitony pre hodnotenie absorbovaného vykonu trenim
v urCitom Casovom useku a k reprodukovaniu toho istého vykonu celkového
jazdného odporu v réznych drioch alebo na réznych skusobnych stavoch toho
istého typu.

Ciachovanie indikovaného vykonu P; (pri 50 km/h) vo vztahu k
absorbovanému vykonu (P,)

Musi sa pouZit' nasledujuci postup:

Pokial eSte neboli zmerané, zmerajte otacky valca. Méze sa pouzit piate
koleso, pocita€ otacok alebo ina metéda.

Na dynamometer umiestnite vozidlo alebo pouzite in0 metddu roztoCenia
dynamometra.

Pouzite zotrvaénik alebo iny spésob napodobnenia zotrvacnosti pre prislusnu
uvazovanu triedu zotrva¢nej hmotnosti.

Uvedte dynamometer na obvodovu rychlost 50 km/h.
Zapiste udavany vykon (P;).

Uvedte dynamometer na obvodovu rychlost 60 km/h.
Odpojte zariadenie, ktorym ste roztacali dynamometer.

Zaznamenajte dobu, ktoru potrebuje dynamometer na dojazd z rychlosti
55 km/h na rychlost 45 km/h.

Nastavte brzdu na inU hodnotu.

Opakujte postup z bodov 2.2.4. az 2.2.9. vysSie tolkokrat, kolko je potrebné
pre pokrytie rozsahu vykonu pouzivanych na ceste.

Absorbovany vykon vypocitate zo vztahu:

P, = M V7 - v3) kde:
2000 ¢

P, = absorbovany vykon v kW

M;= ekvivalentna zotrvacéna hmotnost v kg (s vylu€enim zotrvaénej hmotnosti
volného zadného valca, pokial nie su valce prepojené)
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2.2.12.

2.2.13.

2.3.

Indikovany vykon Pi [k

Vi
Vo
t

Stanovte vztah medzi indikovanym vykonom (P;) pri 50 km/h a absorbovanym
vykonom (P,) pri tej istej rychlosti.

pociato¢na rychlost v m/s (55 km/h = 15,28 m/s)

konec¢na rychlost v m/s (45 km/h = 12,50 m/s)

¢as dojazdu valca z 55 km/h do 45 km/h.

4 I:'.i

1,00

2, 00"

i 1

1,00 1,00 3.00 4,00

Absorbovany vyken P, prid0 km/h

Postup stanoveny v bodoch 2.2.3. az 2.2.12. sa musi zopakovat pre vsetky
uvazované triedy zotrvacnej hmotnosti.

Ciachovanie indikovaného vykonu P; vo vztahu k absorbovanému vykonu (P,)
pri inych rychlostiach

Postup bodu 2.2. sa musi zopakovat tolkokrat, kolkokrat je potrebné pre
ostatné rychlosti.

STANOVENIE CELKOVEHO VYKONU VOZIDLA SKUSANEHO NA
DYNAMOMETRI

Ako je uvedené v bode 1.2.1. tohto Doplnku, je celkovy vykon, ktory sa rovna
vykonu valivého odporu plus vykon absorbovany vozidlovym dynamometrom.

Celkovy vykon sa stanovuje bud vofnym dojazdom alebo meranim krutiaceho
momentu.
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3.2.

3.3.

3.3.1.

3.3.1.1.

3.3.1.2.

3.3.2.

3.3.2.1.

3.3.2.2.

Priloha 5 - Doplnok 3

STANOVENIE CELKOVEHO VYKONU JAZDNEHO ODPORU VOZIDLA

A CIACHOVANIE DYNAMOMETRA
UvoD
Ugelom tohto Doplnku je definicia metédy merania vykonu celkového
jazdného odporu vozidla pri ustalenej rychlosti so statickou presnostou + 2 %

a reprodukovanie tohto vykonu jazdného odporu na dynamometri s
presnostou = 3 %.

CHARAKTERISTIKY DRAHY

Skusobna trat musi byt rovna a dostatocne dlha aby umoznila meranie,
stanovené nizsie; ich sklon nesmie prekrodit 1,5 %.

ATMOSFERICKE PODMIENKY
Vietor

SkuSat sa musi pri strednej rychlosti vetra nizSej ako 3 m/s s narazovou
rychlostou mensou nez 5 m/s. Naviac zlozka vektora rychlosti vetra naprie¢
skuSobnej drahe musi byt nizSia ako 2 m/s. Rychlost vetra sa meria vo vySke
0,7 m nad povrchom drahy.

Vihkost

Draha musi byt sucha.

Referenéné podmienky

Tlak Ho = 100 kPa
Teplota To =293 K (20°C)

Merna hmotnost vzduchu

Pri skuske vozidla sa merna hmotnost vzduchu, vypocitana podfa popisu v
bode 3.3.1.2. nizSie, nesmie liSit o viac ako 7,5 % od mernej hmotnosti
vzduchu za referenénych podmienok.

Merna hmotnost vzduchu sa stanovuje zo vzorca:

4y =y Mo e
Hy, T;

dr = merna hmotnost vzduchu za podmienok skusky

do = merna hmotnost vzduchu za referenénych podmienok

Hr = celkovy tlak pri skuske

T+ = absolutna teplota pri skuske (K).

Podmienky okolia

Teplota okolia musi byt medzi 5°C (278 K) a 35°C (308 K) a atmosfericky tlak
medzi 91 kPa a 104 kPa. Relativna vihkost musi byt nizSia ako 95 %.

So suhlasom vyrobcu sa v8ak mézu skusky realizovat pri niz§ich teplotach az
k 1°C. V tomto pripade sa pouzije korek&ny faktor, vycisleny pri 5°C.
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4.2.

4.3.
4.3.1

4.3.2.

4.3.3.
4.3.4.

5.1.
5.1.1.
5.1.1.1.

5.1.1.2.
5.1.1.21.

5.1.1.2.2.
5.1.1.2.3.

5.1.1.2.4.

PRIPRAVA VOZIDLA
Zabeh

Vozidlo musi byt v obvyklom prevadzkovom stave a zoradené po jeho zabehu
najmenej 3 000 km. Pneumatiky musia byt zabehnuté sucasne s vozidlom,
alebo musi mat hibku vzorky medzi 90% a 50 % pévodnej hibky.”

Kontroly

Podla Specifikacii vyrobcu pre prislusnu prevadzku sa musia skontrolovat
kolesa, kryty disku kolesa, pneumatiky (znacka, typ, tlak), geometria prednej
napravy, zoradenie bfzd (potlaCenie parazitnych jazdnych odporov),
premazanie prednej a zadnej napravy, zoradenie perovania a polohové
pomery vozidla, atd.

Priprava skusky

Vozidlo sa musi zatazit na referenéni hmotnost. Poloha vozidla musi
zodpovedat' stavu, ked tazisko zatazZe je umiestnené v strede spojnice bodov
"R" vonkajSich prednych sedadiel. Na stanovenie vykonu celkového jazdného
odporu pri ustalenych rychlostiach 90 a 120 km/h, ktory ma byt napodobneny
na dynamometre pre meranie spotreby paliva, sa musi brat’ spravny zretel na
hmotnost vozidla podla definicie bodu 3.1.1. prilohy 4 k tomuto Predpisu.

V priebehu cestnych skiSok musia byt okna vozidla uzatvorené. Pripadné
kryty klimatizacnych systémov, svetlometov atd. musia byt uzatvorené.

Vozidlo musi byt Cisté.

Tesne pred skuskou sa musi vozidlo vhodnym postupom zahriat na normalnu
prevadzkovu teplotu.

METODY

Zmena energie behom dojazdu

Stanovenie vykonu celkového jazdného odporu

Meracie zariadenie a jeho presnost

Rozpatie meracich odchylok musi byt nizSie ako 0,1 s pre ¢as a nizSie ako
+ 0,5 km/h pre rychlost.

Postup skusky

Rozbehnite vozidlo na rychlost o 5 km/h vacsiu, nez je rychlost, pri ktorej sa
zacCina meranie.

Prevodovku zaradte na neutral.

Merajte dobu t4, ktoru vozidlo potrebuje pre spomalenie z V,=V+AV km/h na
V1=V -AVkm/h,

kde: AV < 5 km/h pre menovitu rychlost < 50 km/h
AV<10 km/h pre menovitu rychlost > 50 km/h.

To isté meranie opakujte v opacnom smere: t,

Y Pozn. revidujuceho: V anglickom originali je na tomto mieste uvedené chybne "medzi 10 a 50 % pdvodne;j
hibky". Francuzsky originaltu uvadza "opotrebovanie behtru medzi 10 a 50 %, nemecky preklad"hibku
vzorky 90 % az 50 %.
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5.1.1.2.5. Vypocitajte strednu dobu T4 z oboch Casov t; a t,
5.1.1.2.6. Tieto skusky opakujte, az Statisticka presnost (p) strednej hodnoty

je rovna alebo nizSianez 2 % (p <2 %).

Statisticka presnost je definovana:

t - koeficient dany nizSie uvedenou tabulkou
s - smerodajna odchylka

n 2
S = M
o n-l
n = pocet skusok
n 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
t 32 128 |26 |25 |24 |23 |23 |22|22 22|22 22

T 16 |1,25|1,06 094 0,85 |0,77 | 0,73 | 0,66 | 0,64 | 0,61 | 0,59 | 0,57
n

5.1.1.2.7. Vykon vypocitate pomocou vzorca:
p= M*V*AV
500T

kde:

P - je vyjadrené v kW

V - skuSobna rychlost v m/s

AV - odchylka rychlosti od rychlosti V v m/s
T - doba v sekundach

M - hmotnost vozidla v kg.

5.1.1.2.8. Vykon celkového jazdného odporu (P;), stanoveny na drahe, sa musi
korigovat na referenéné podmienky okolia takto:

P+ korigovany = K . Pt merany

K:R_R*1+KR(t_tO)+RAERO *(Po)

R Rt p
kde:
Rr = odpor valenia pri rychlosti V
Raero = aerodynamicky odpor pri rychlosti V
Ry = celkovy jazdny odpor = Rg + Ragro
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5.1.2.1.

5.1.2.2.
5.1.2.21.
5.1.2.2.2.

5.1.2.2.3.
5.1.2.2.4.
5.1.2.2.5.

Kr = Cinitel teplotnej korekcie valivého odporu, berie sa ako rovny: 3,6 .

10°/°C

t = teplota okolia pri cestnej skuske v °C

to = referencéna teplota okolia = 20°C

p = merna hmotnost vzduchu pri podmienkach skusky

p = merna hmotnost vzduchu pri referenénych podmienkach (20°C,
100 kPa)

Pomery Rr/Rr a Ragro/Rt stanovi vyrobca vozidla na zaklade udajov, bezne
dostupnych v jeho podniku.

Pokial tieto hodnoty nie su dostupné na zaklade suhlasu vyrobcu a prislusnej
technickej organizacie, je mozné pouzit udaje pre pomer odpor
valenia/celkovy odpor, ktory udava nasledujuci vztah:

R
—R —aM+b
T
kde:
M = hmotnost vozidla v kg

a pre kazdu rychlost su koeficienty a a b udané v nasledujucej tabulke:

V (km/h) a b
20 7,24 x 10° 0,82
30 1,25 x 10™ 0,67
40 1,59 x 10™ 0,54
50 1,86 x 10™ 0,42
90 1,71 x 10" 0,21
120 1,57 x 10 0,14

Nastavenie dynamometra

Ugelom tohto postupu je simulovat na dynamometri vykon celkového
jazdného odporu pri danej rychlosti.

Meracie zariadenie a jeho presnost

Meracie zariadenie musi byt zhodné so zariadenim pouzitym na drahe.
Postup skusky

Umiestnite vozidlo na dynamometer.

Tlak v pneumatikach (za studena) hnacich kolies nastavte tak, ako vyzaduje
skusobny stav s valcami.

Nastavte ekvivalentnu zotrvaéni hmotnost na stave.
Uvedte vozidlo a skuSobny stav do stabilizovanych teplotnych podmienok.

Zopakujte postupy stanovené v bode 5.1.1.2., s vynimkou bodov 5.1.1.2.4. a
5.1.1.2.5., pri€om veli€¢inu M vo vzorci v bode 5.1.1.2.7. nahradte veli€inou I.

39



5.1.2.2.6.

5.1.2.2.7.

5.2.
5.2.1.
5.2.1.1.

5.2.1.2.
5.2.1.2.1.
5.2.1.2.2.

5.2.1.2.3.

5.2.1.2.4.

5.2.1.2.5.

5.2.1.2.6.

5.2.1.2.7.

Brzdu nastavte tak, aby reprodukovala korigovany vykon celkoveho jazdného
odporu (bod 5.1.1.2.8.) a aby brala do uvahy rozdiely medzi hmotnostou
vozidla na drahe a pouzitou skuSobnou zotrvaénou hmotnostou (I).

To sa urobi vypoctom strednej korigovanej doby dojazdu na drahe z V, do V,
a reprodukovanim tej istej doby na dynamometri pomocou nasledujluceho
vztahu:

. ,  Tmerané , I
Tkorigovn¢ = ———* —

K M

Aby bolo mozné reprodukovat ten isty vykon celkového jazdného odporu toho
istého vozidla v réznych dnioch alebo na réznych skudobnych stavoch toho
istého typu, je ucelné stanovit vykon P, ktory je absorbovany skuSobnym
stavom.

Metdda merania krdtiaceho momentu pri ustalenej rychlosti

Stanovenie celkového krutiaceho momentu na drahe

Meracie zariadenie a jeho presnost

Zariadenie na meranie krutiaceho momentu musi mat presnost £ 2 %.
Rozpatie odchylok merania rychlosti nesmie prekrocit + 0,5 % km/h.

Postup skusky
Vozidlo uvedte do zvolenej ustalenej rychlosti V.

Kratiaci moment C, a rychlost zaznamenavajte po dobu najmenej 20 s.
Presnost’ registraéného systému udajov musi byt najmenej = 1 Nm pre krutiaci
moment a £ 0,2 km/h pre rychlost.

V priebehu meracej doby nesmie variaCny koeficient (smerodajna odchylka
delenad strednou hodnotou) prekroit 2 % pre rychlost alebo pre krutiaci
moment. Smerodajna odchylka sa vy€isli z ekvidistantnych bodov
vzorkovania, ktoré nesmie byt od seba vzdialené o viac nez 1 sekundu. Ak
nemdze byt tato poziadavka splnena, musi sa doba merania dostatocne
prediZit, az st poziadavky spinené.

Krutiaci moment Cy je stredny moment, odvodeny z nasledujuceho vztahu:

1 t+At
= [t

t

Cy

1

Skuska musi prebehnut trikrat v kazdom smere. Z tychto Siestich merani
stanovte pre referenénu rychlost’ stredny kratiaci moment. Pokial sa stredna
rychlost odliSuje od referencnej rychlosti o viac nez 1 km/h, musi sa pre
vypocCet stredného kratiaceho momentu pouzit' linearna regresia.

Pokial je potrebné poznat krivku celkového jazdného odporu, musi sa
vypocitat z hodnét krutiaceho momentu pri najmenej siedmich rychlostiach v
zhodnych odstupoch.

Body pre urcitu referenénu rychlost sa mézu znazornit samostatne ako
dvojica rychlost/krutiaci moment.

Stredny kratiaci moment C+, stanoveny na drahe, sa musi korigovat’ nasledne
na referenéné podmienky okolia:
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5.2.2.
5.2.21.

5.2.2.2.
5.2.2.2.1.
5.2.2.2.2.

5.2.2.2.3.

5.2.2.24.
5.3.
5.3.1.
5.3.1.1.

5.3.1.2.

5.3.1.2.1.

5.3.1.2.2.

5.3.1.2.3.

5.3.1.2.4.
5.3.1.2.5.

5.3.1.2.6.

5.3.1.2.7.

CT korigovany =K. CT merany,

kde je definované zhodne ako v bode 5.1.1.2.8. tohto Doplnku.

Typ a nastavenie dynamometra

Meracie zariadenie a jeho presnost

Zariadenie musi byt zhodné so zariadenim pouzitym na drahe.

Postup skusky

Vykonajte operacie stanovené vyssie v bodoch 5.1.2.2.1. az5.1.2.2.4.

Vykonajte operacie stanovené vysSie v bodoch 5.2.1.2.1. az 5.2.1.2.4. pre
rézne nastavenie brzdy dynamometra.

Nastavte brzdu tak, aby reprodukovala korigovany celkovy krutiaci moment z
drahy podfa bodu 5.2.1.2.7.

Pokradujte rovnakymi operaciami ako v bode 5.2.1.2.7. na ten isty ucel.

Metdda merania spomalenia gyroskopickou ploSinou

Stanovenie stredného vykonu absorbovaného na drahe

Meracie zariadenie a jeho presnost

Zariadenie pre meranie spomalenia musi mat presnost + 1 %. Uhol sklonu
vozidla sa musi merat’ s toleranciou £ 1 %, ¢as 0,1 s a rychlost + 0,5 km/h.

Postup skusky

Pre nasledujuce zoradovanie méze byt potrebné stanovit uhol sklonu (o)
gyroskopickej plosiny na referenénom vodorovnom podklade po jej inStalaciu
do vozidla.

Tesne pred skuskou nastavte u vozidla na referenénom vodorovnom podklade
gyroskopicku os zvisle.

Vozidlo urychlite na rychlost najmenej o 5 km/h viac, ako je skusobna rychlost
V.

Prevodovku preradte na neutral.

Zaznamenavajte dobu spomalenia t a odchylku sklonu (o) v priebehu
spomalenia medzi V + 5 km/h a 'V - 5 km/h.

Aby nebolo potrebné uvazovat o posune ploSiny vplyvom rotacie zeme, musi
byt &as, ktory uplynie medzi postupom popisanym v bode 5.3.1.2.2. a
meranim, o mozno najkratsi.

Vypocitajte stredné spomalenie ; pre rychlost V podla vztahu:

t

{( 1= %j [y(t) —gcos Oc(t)]dt

0

stredna hodnota spomalenia pri rychlosti V v jednom smere meranej
trati

¢as medzi V+5km/haV -5km/h

=
I

~—
1
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spomalenie zaznamenané ako funkcia ¢asu t

=2 |
~
-+
N
1l

9,81 ms2

odchylka gyroskopickej osi od zvislice

R @
—~
—
N
1 1

5.3.1.2.8. Vykonajte tu istu skusku v opaCnom smere ?2 skusobnej drahy, ziskajte
opakovanim postupov popisanych v bodoch 5.3.1.2.1. az 5.3.1.2.6.

5.3.1.2.9. Vypocitajte stredny ?i z ?1 a {(2:

— yi+y2
! 2
5.3.1.2.10. Vykonaijte poCet skusok, ktory je dostatoény ku Statistickej presnosti p strednej
hodnoty
— 1 no_
Y= ;Zl: Yi

v toleranciach 2 % (p < 2 %).
Statisticka presnost p je definovana:
t*s 100

*

p= =
vy

kde:

t = koeficient dany tabulkou v bode 5.1.1.2.6. tohto Doplnku
n = pocet skusok

S = smerodajna odchylka =

5.3.1.2.11. Vypocitajte strednu absorbovanu silu
F=My
kde:
M je skuto€na hmotnost’ vozidla na ceste

5.3.1.2.12. Stredna absorbovana sila F stanovena na meracej drahe musi byt
korigovana na referenéné podmienky okolia takto:

F korigovana — K. F merana

kde:

K je definované v bode 5.1.1.2.8. tohto Doplnku.
5.3.2. Nastavenie dynamometra

5.3.2.1. Meracie zariadenie a jeho presnost.
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5.3.2.2.
5.3.2.2.1.

5.3.2.2.2.

5.3.2.2.3.

Charakteristiky pouzitého dynamometra musia zodpovedat’ popisu v prilohe 5,
Doplnok 2, body 1. a 2.

Postup skusky

Stanovte silu F, pre absorbovanie dynamometrom pri danej rychlosti, s
charakteristikami dynamometra podla definicie v prilohe 5, Doplnku 2 k
tomuto Predpisu.

Celkova sila Fy pri ustalenej rychlosti je na dynamometre definovana vztahom:

Fi=F. +F,

kde:

F. = valivy odpor vyvolany hnacou napravou na valcoch z ¢oho vyplyva:
Fa=Fi-F,

Celkova sila F; musi byt rovna strednej korigovanej sile stanovenej na drahe
(bod 5.3.1.2.12.).

Preto:

Fa =F korigovana ~ Fr

Na stanovenie F, musi byt znamy valivy odpor Fg, ktory sa odcita od
1_: korigované-

Pre dynamometre s jednym valcom a s priemerom valca vac¢sSim nez 1,5 m sa
za valivy odpor F; pri zvolenej rychlosti mbze povazovat odpor, stanoveny pre
skusobnu drahu vyrobcom (bod 5.1.1.2.8.), nasobeny pomerom hmotnosti na
hnacej naprave z celkovej hmotnosti. Tato hodnota musi byt overena
technickou organizaciou pre homologizacné skusky.

Pre dynamometre s dvoma valcami alebo pre dynamometre s jednym valcom
s priemerom menSim nez 1,5 m sa valivy odpor F. stanovi pri zvolenej
rychlosti na dynamometri, pri prevodovke vozidla v neutrali. Valce sa uvedu na
zvolenu rychlost a meria sa valivy odpor presnym meracim zariadenim v
presnosti do 2 %.

Méze byt vyhodnejSie a pokial je hodnota Fr neista, je neodkladné vykonat
dojazd vozidla na dynamometri.

Vozidlo rozbehnite na rychlost o 10 km/h vySSiu, nez je rychlost zvolena.
Vozidlo nechajte dobehnut' s prevodovkou v neutrali a C;—(:

Vypocitajte celkovy odpor F; pomocou vztahu:

J  do
F =—*—

R dt
kde:
J = moment zotrvacnosti sustavy valcov a rotaénych hmoét vozidla (s

prevodovkou v neutrali)

R = polomer valca
w = uhlova rychlost
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5.4.
5.4.1.

5.4.2.

5.4.3.

5.5.

Mente zatazenie dynamometra a opakujte predchadzajuci postup uréovania
az:
Ft = Fkorigované

Zaznamenajte vykon (P,) absorbovany dynamometrom pre pouzitie v
nasledujucich skuskach toho istého vozidla.

Alternativha metdda

Na zaklade dohody medzi vyrobcom a technickou organizaciou sa méze
vykon celkového jazdného odporu skusaného vozidla povazovat za rovny
Standardnej hodnote, danej nasledujucim vztahom:

Pt = 1,1 (aM + by)
kde:
P; = vykon celkového jazdného odporu (kW)
M = referen¢na hmotnost vozidla (kg)
apaby = koeficienty zavislé na rychlosti podla nizSie uvedenej tabulky:
V (km/h) ap bo
50 2,13*10° 0,63
40 1,60%107° 0,32
30 1,14*10° 0,14
20 0,73*10° 0,04

U inych vozidiel nez su osobné automobily s referenénou hmotnostou vysSou
nez 1 700 kg, sa vykonové hodnoty podla vy$Sie uvedenej rovnice stanovia
nasobenim ¢initefa 1,3 namiesto 1,1.

Pre nastavenie dynamometra sa méze pouzit' ktorakolvek z metdd uvedenych
v bode 5.1. (dojazd), alebo bode v 5.2. (meranie krutiaceho momentu).

Na zaklade dohody medzi technickou organizaciou pre homologizaéné skusky
a vyrobcom sa mbzu pouzit iné metdédy ciachovania vozidlového
dynamometra, ktoré zarucuju ta istu presnost.
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2.2.

3.1.1.
3.1.2.

Priloha 5 - Doplnok 4

OVEROVANIE ZOTRVACNYCH HMOTNOSTI INYCH NEZ MECHANICKYCH

PREDMET

Metdda, popisovana v tomto Doplnku umozniuje overit, ze celkova zotrvacna
hmotnost dynamometra simuluje vyhovujucim spdésobom skuto¢né hodnoty v
jazdnych fazach pracovného cyklu.

PRINCIP

Zostavenie pracovnych rovnic

Pretoze na skuSobnom stave dochadza ku zmenam obvodovej rychlosti
valca(ov), mdze sila na povrchu valca(ov) byt vyjadrena vztahom:

F=l*y=Iy* v+ F

kde:

F = sila na povrchu valca(ov)

I = celkova zotrvaéna hmotnost dynamometra (ekvivalentna zotrva¢na
hmotnost vozidla: pozri tabulka bod 2.2. prilohy 4)

lw = zotrvacna hmotnost’ mechanickych hmotnosti stavu

Y = tangencialne zrychlenie povrchu valca

FI = zotrva¢na sila

Celkova zotrvaéna hmotnost sa vyjadri takto:

[=1,+ 5
Y

kde:

Iy moze byt vypocitana alebo merana obvyklymi metédami

Fi m6ze byt zamerana na stave

y mbze byt stanovené z obvodovej rychlosti valcov

Celkova zotrvatna hmotnost sa stanovi v priebehu skudky akceleracie
alebo deceleracie s hodnotami vySSimi alebo rovnymi hodnotam ziskanymi v
priebehu pracovného cyklu.

Ustanovenie pre vypocet celkovej zotrvaénej hmotnosti

Metdédy skudok a vypoltu musia umoznit stanovenie celkovej zotrvacnej
hmotnosti | s celkovou odchylkou (A I/1) menSou ako 2 %.

SPECIFIKACIA

Celkova simulovana zotrvacna hmotnost | musi byt zhodna s teoretickou
hodnotou ekvivalentnou zotrvanej hmotnosti (pozri bod 2.2. prilohy 4) v
nasledujucich medziach:

+ 5 % teoretickej hodnoty pre ktorukolvek okamzitu hodnotu,

+ 2 % teoretickej hodnoty pre strednu hodnotu vypocitanu pre kazdu Cast
cyklu.
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3.2.

5.1.

5.2.

5.3.

C =k Jr,—+k;J
m 1 ldt 3

Medza udana v bode 3.1.1. sa meni na £ 50 % po dobu 1 s pri Startovani a po
dobu 2 s v priebehu radenia u vozidiel s ru€nym radenim.

POSTUP OVEROVANIA

Overuje sa poCas kazdej skusky v priebehu cyklu, definovaného v bode 2.1.
tejto prilohy.

Pokial su v8ak splnené ustanovenia bodu 3. vySSie pri okamzitych
akceleraciach, najmenej trikrat vaésich alebo mensich nez hodnoty v ¢astiach
teoretického cyklu, nie je vySSie popisané overovanie potrebné.

TECHNICKA POZNAMKA
Vysvetlenie k odvodeniu pracovnych rovnic.
Rovnovaha sil na ceste

CR =k, Jrl%+k2 Jrz%+k3 Myr +k; Fr

Rovnovaha sil na dynamometri s mechanicky simulovanou zotrva¢nou
hmotnostou dWp,

R dWm
1 m 1
Rovnovaha sil na dynamometri s nie mechanicky simulovanou zotrvacnostou
hmotnosti d Wg

IR, dWe

dol dol

C

(S €

v tychto rovniciach je:

Cr = kratiaci moment motora na ceste

Cmn = kratiaci moment motora na stave s mechanicky simulovanou
zotrvaénou hmotnostou

Ce = kratiaci moment motora na stave s elektricky simulovanou zotrvacnou
hmotnost'ou

Jry = moment zotrvaénosti prevodov vozidla, vztazny na hnacie kolesa

Jr, = moment zotrvadnosti nepohananych kél

J R, = moment zotrvacnosti stavu s mechanicky simulovanou zotrva¢nou

hmotnostou

J Re = mechanicky moment zotrvacnosti stavu s elektricky simulovanou
zotrvacnou hmotnostou

M = hmotnost vozidla na ceste

I = ekvivalentna zotrvatna hmotnost stavu s mechanicky simulovanou
zotrvaénou hmotnostou
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5.4.

do1
dt

d02

ko

Ks

mechanicka zotrvacna hmotnost stavu s elektricky simulovanou
zotrvacnou hmotnostou

vysledna sila pri ustalenej rychlosti

vysledny krutiaci moment od elektricky simulovanej zotrvacnej
hmotnosti

vysledna sila od elektricky simulovanej zotrvacnej hmotnosti

uhlové zrychlenie hnacich kolies
uhlové zrychlenie nepohananych kolies

=uhlové zrychlenie stavu s mechanickou simulaciou zotrvaénej

hmotnosti

uhlové zrychlenie stavu s elektrickou simulaciou zotrvacnej hmotnosti

linearne zrychlenie

polomer hnacich kolies, zatazenych

polomer valcov stavu s mechanickou simulaciou zotrvaénej hmotnosti
polomer valcov stavu s elektrickou simulaciou zotrvaénej hmotnosti

koeficient zavisly na celkovom prevode a rdznych zotrvaénych
hmotnostiach prevodov a "ucinnosti"

- rl LA n
prevodovy pomer =h ucéinnost
r

= prevodovy pomer . "u€innost™

Za predpokladu, ze oba typy stavu (bodu 5.2. a 5.3. vyS$Sie) maju zhodné
charakteristiky, ziskame zjednoduSenim nasledujuci vztah:

a odtial

k3(IM *y+F1)*r1 = k[ *y*r

F
I=Iy +—

v
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5.2.

5.3.3.

Priloha 6
OVEROVANIE ZHODY VYROBY
VSeobecne

Tieto poziadavky sa tykaju skudok vykonanych za ucelom overenie zhody
vyroby podfa bodu 8.4.3.

SkusSobné postupy

Metédy skuSania a meracie pristroje musia byt tie isté, ako je popisané v
prilohe 4 k tomuto Predpisu.

Odber vzoriek

InSpektor preberie vozidlo. Pokial toto vozidlo sa pri skuske uvedenej nizsie v
bode 5.1. nejavi ako zhodné s poZiadavkami tohto Predpisu, preberie
inSpektor iné dve vozidla na skusanie.

Kritéria merania

V priebehu skusSok zhody vyroby sa namerana hodnota spotreby paliva
nesmie od homologiza¢nej hodnoty lisit o viac nez 10 %.

Hodnotenie vysledkov

Pokial hodnota spotreby paliva namerana podla bodu 2. vy$Sie, spifia
poziadavky bodu 4. vySSie, povazuje sa vyroba za zhodnu s
homologizovanym typom.

Pokial nie su poziadavky bodu 4. vy3Sie splnené, musia sa odskusat
rovnakym spésobom druhé dve vozidla.

Pokial hodnota spotreby paliva druhého alebo tretieho vozidla z bodu 5.2.
nesplha poziadavky bodu 4. vySSie, nie je vyroba zhodna s poziadavkami
tohto Predpisu a musi sa vyuZit ustanovenie bodu 8.4.5.
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